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lenavski romantiki.
V mestu, kjer so Kalvinova sodišča 

t  drakoničnimi izreki hotela vsiliti lju
dem pravico do večnega zveličanja in 
kjer je Rousseau predel protislovij pol
no štreno političnih tesremov o »neod
tujljivih človekovih pravicah«, priprav
ljajo maziljenci ljudskega zaupanja iz 
vseh delov sveta hipotetičnih obratov 
Polne postave, s katerimi naj se angel 
miru trajno priklene na zemljo. Seve
da  ̂ tako radikalno tega ne mislijo ti 
državniški modrijani. Saj imajo za seboj

vsi kakšno s trnjem posuto pot - ka- 
‘ijero in vedo, kadar gre za interese 
asjne države, instinktivno dobro, kje 
tečejo meje med iluzijo in pozitivno re
dnostjo, med tem, kar se da v nepre- 
daieki bodočnosti doseči in tem, kar 
spada le v filozofične molitvenike. Ne
kateri iz njih pokažejo lahko na lastne 
Politične sisteme, opisane v že vsemu 
svetu poznanih knjigah, nekateri se po
našajo lahko z imenitnimi političnimi 
uspehi, drugi s prirojenim, malce salon
skim, toda vseeno iskrenim, paciiizmom, 
tretji so priznane veličine mednarodne
ga prava, četrti bi mogli smatrati kot 
zadostno legitimacijo že eksotična svoja 
imena, kakor se čujejo okoli evfratske- 
ga zaliva, na gornjem Nilu in zmešnja
vah srednjeameriškega Balkana. Ne, ta
ko radikalno se ne upajo spregovoriti 
te pestro zbrane intelektualne potence, 
one se zadovoljujejo z neke vrste nad- 
in meddržavno supergarancijo za mirno 
uživanje posestnega stanja, urejenega 
v  zadnjih mirovnih pogodbah. Kaj na 
■em, ako v zboru manjkata dva neodo- 
jiva mogočnika, ki ne mrzita nič bolj 
lego bas to posestno stanje? Prilika je 
ako lepo - umestna. Po Dawesovem 
lačrtu osrečijo Amerikanci Evropo še z 
jarancijskim paktom in celim sistemom 
arbitražnih sodišč, oklepajočih dinami
čne ljudske sile in državnorazvojne ten
dence v mreže pravniških formul. Puri
tanska mentaliteta anglosaksonskih 
selfmademan-ov in dobrih idealistov, 
prisegajočih z desnico na biblijo in v 
levici s ključi do kleti, polnih zlata.

Groza in strah torej v bodoče drža
vi, o kateri izreče ženevski tribunal, da 
ie provokaterska. Takoj prvi teden jo 
čaka finančna, gospodarska, politična 
in prometna blokada, anatemi celega 
sveta jo zasujejo s sramoto in po par 
tednih lahko pričakuje svoj Sedan sredi 
inedzavezniških armad, s katerimi jo ob
suje Svet Zveze Narodov. Da bodo v 
Ženevi tako hitro in zanesljivo pogrun- 
tali, na kateri strani je krivda in na kate
ri nedolžnost, kdo je juridično in dejan
sko vzeto napadalec in kdo žrtev, je 
vendar evidentno, ko se doslej kljub 
tolikim prizadevanjem na stvari prav 
nič prizadetih historikov ni moglo do
gnati, kdo je pravzaprav povzročil naj
večje vojne. Se bo moralo zateči pač 
h kakšnemu arbitražnemu sredstvu, 
h kakšni količinski kategoriji, vnanje
mu znaku, k algebri, ki je povzročila in 
povzroča že toliko trenja v mednarod
nem in socijalnem življenju.

Kaj pa če bi svet ne ostal tako sta
bilen, kakor to zahteva duh meddržav
nega jam stva? Ako n. pr. teh par sto 
milijonov Hindostancev dozori do last- 
nodržavne sposobnosti in zapodi do
sedanje gospode kratkomalo z orožjem 
v Tihi ocean? Ako bi Rusija ne marala 
gledati bratomorne gonje v Poljski in 
zatiranja v Besarabiji in si enostavno 
vzela, kar je bilo že njeno? Ako Abesi- 
nija iz eksistenčnih ozirov hočeš - no
češ seže proti Sudanu? Ako kje razme
re vsled ekonomskih šikan dovedo do 
tega, da se državna suvereniteta da 
ohraniti le še z naglo izvršeno oboro
ženo akcijo? Kje je pravica, ako angle- 

imperij napade kakšno ljudstvo tako,
p to r ie Bure? Kako bo ugotovila an- 

kak krivico *a »angleška škatlja« 
r ytviani imenuje Zvezo narodov z 

vsem, kar jej pripada? In kdo si bode 
U?  • o ,iratl Proti Albionu oboroženo 
kt j  i /  *n s kako sijajnim uspehom? 
Nadalje, kaj £e se poten tat liki Musso
lini za takšno malenkost vrže s celim 
vojnim brodovjetn na slabotnega sose
da in ima na prigovore Zveze Narodov 
li ironični odgovor, »da ji bode že po
kazal?« Kaj naposled, če svojevoljno 
začne napadalno vojno kakšna velika 
Ententa? Kakšne bi bile obrambne me*

Zanimive kombinacije o položaju.
Ljuba Jovanovič v ospredju. — Pribičevič doigral.

B e o g r a d ,  6. septembra. Vaš do
pisnik je imel priliko razgovarjati se 
z uglednimi radikalnimi prvaki in je iz
vedel sledeče senzacije: Te dni je pose- 
tilo nekaj deputacij zelo važnih in 
vplivnih političnih faktorjev v kralje
vini g. Pašiča na njegovem domu, in so 
mu predložili sledečo kombinacijo: 
Predsednik vlade Pašič, podpredsednik

Lj. Jovanovič, vladna večina pa radi
kali, demokrati in klerikalci. Pašič naj 
bi šel po tej kombinaciji na dopust in bi 
politiko vodil Ljuba Jovanovič. Radi
kali so to ponudbo baje zavrnili. Zani
mivo je, da Pribičeviča ne vzame nihče 
več v poštev in ni izključeno, da bo 
Pribičevič popolnoma propadel.

Druga zanimivost: Radič pride v skupščino.

Pravijo, da bo prišel Stepan Radič 
v Beograd na prvo sejo skupščine in 
bo imel ob tej priliki zelo pomirljiv go
vor. Radič konstatira, da so demokrati 
v težkem položaju, ker bodo oni morali 
odgovarjati za vladno politiko pred 
kraljem in narodom. Korošec in Nastas 
Petrovič favorizirata radikale, ker ve

dno upata na Ljubo Jovanoviča. Kralj 
ostane v Topoli in bo počakal razvoja 
krize. Kralj ni zadovoljen z vlado, ker 
mu je vojni minister včeraj poročal, 
da so hrvatskl vojaki zelo nedisciplini
rani in celo nočejo priseči kralju radi 
agitacije radičevcev.

Tretja zanimivost.

Radikali so zvedeli od demokratov, 
da namerava vlada izročiti sodišču 
Kojiča, Velizarja Jankoviča in Laza 
Markoviča in da se je kralj sam izrazil

za to akcijo, da bi bila s to afero kom
promitirana okolica g. Pašiča in bi imel 
Jovanovič uspeh s svojo akcijo.

Seja ministrskega sveta.
B e o g r a d ,  6. septembra. Sinoči 

od 5.30 do 9. se je vršila plenarna seja 
vlade, na kateri so največ razpravljali 
o važnih političnih vprašanjih. Pravni 
minister dr. Hrasnica je obvestil člane 
vlade, da bo odpotoval v Sarajevo; na- 
domestoval ga bo pa Behmen. Minister 
agrarne reforme Vesenjak ne bo ozdra
vil še pred 2 do 3 tedni in je določen za 
njegovega namestnika dr. Kulovec, Na
stas Petrovič je referiral, da je kralj 
podpisal ukaze o premestitvi srezkih 
načelnikov v Bosni, Srbiji in Južni Sr
biji. Rešeni so tudi ukazi o pravneniin 
finančnem ministrstvu. Dalje je bil odo
bren kredit vojnemu ministru za zgrad
bo vojašnice v Vinkovcih. Sklenjeno je,

da se blago, ki smo ga prevzeli v Mo- 
došu in Bardanji, oprosti vsake carine 
in trošarine. Isto velja za Kastav. V 
Zametu se zacarini samo alkohol. V 
Barošu, Delti in Bankini se zacarini in 
zatrošarini vse blago. Vojni minister 
gen. Hadžič je poročal o svoji avdijen- 
ci pri kralju. Na seji bi morali razprav
ljati tudi o vprašanju državnih pod
tajnikov, pa je bilo preveč drugih važ
nih vprašanj. Zato se bo o vprašanju 
državnih podtajnikov razpravljalo v 
pondeljek. Za danes je sklicana nova 
seja vlade, na kateri se bo izključno 
razpravljalo samo o poročilu železni
škega ministra g. Sušnika.

Sporazum glede koroških Slovencev.
B e o g r a d ,  6. septembra. Na vče

rajšnjih pogajanjih med našo in avstrij
sko deleg. je prišlo do sporazuma gle
de koroških Slovencev. Sporazumeli so 
se o pravu opcije in nadaljnje izselitve

v roku treh let. Tekom današnjega dne 
bo postavljena definitivna uredba, ki 

bo stopila v veljavo, ko jo bosta obe 
vladi ratifikovali.

re v takšnem tohuvabohu in kdo bi se 
zganil? Prepričani smo (moramo biti) 
da taki primeri ne bodo delali velikih te
žav in se bo našla ne le pravniška for
mula za ugotovitev začetne krivde, 
temveč tudi metoda, kako mahoma pri- 
premiti izdaten remedij. Saj gotovo ne 
bo poteklo niti 10 let, da se poučimo na 
nazornih slučajih.

Tudi z rizikom, da bodo vsi naši 
znanci ožigosali te besede kot izraz ig
norance, si ne moremo kaj, da ne po
novimo zgodovinskega nauka iz davno 
preteklih gimnazijskih let, po katerem 
so se razvnele še vse večje vojne ob 
plemenskih (rasnih) ter gospodarskih 
nasprotjih. Naša doba, ki misli z radi
jem, avijatiko in transkontinentalnimi 
železnicami pobratiti v doglednem času 
vseh 1500 narodov na tem svetu, pri
kazuje obenem, kako plemenska na
sprotja nikoli niso bila tako globoka, 
kako rastejo mržnje med narodi v di
rektnem razmerju z njih prostornim in 
tehničnokulturnim zbliževanjem, kako 
eruptivne znajo kmalu postati ekonom
ske diference med njimi. Napadalne 
kretnje ni iskati še le v mobilizaciji, one 
so stotisočere in se zbirajo cela deset
letja. Represalije, ki jih mislijo slavni 
dobričine uporabiti, ko je ventil že raz
bit, bi bile po svoji naravi simptomati
čno lečenje, toraj neučinkovito v stva
ri, najslabše od vseh. Ni posebno ver
jetno, da se bo dal kterikoli narod, če- 
gar razcvetelo gospodarstvo se hoče 
zadušiti v preozkih mejah, strahovati 
temveč bo rajše poskusil s svežim udar
cem raztegniti svoje območje.

Pa tudi če bi se danes razorožili po
polnoma vsi narodi, kaj bi bilo pridob
ljenega? Ali bi ne bilo vse pri starem 
ali bi ne bila nevarnost, da se vzdigne 
močnejši s primitivnejšimi sredstvi nad 
slabejšega? Dokler človeštvo ne raz
oroži tudi moralno In dokler ne po

zabi svoje bojne narave, ostane vse v 
bistvu isto. Kje ostane potem oni naj
močnejši činitelj napredka, želja po čim- 
večjem užitku življenja, po zboljšanju 
materijalnih pogojev? In udejstvovanje 
te želje pomenja borbo vseh proti 
vsem, borbo, ki se pričenja pri mikrobih 
in se bije v  vesoljnem organičnem sve
tu, najbolj pa med najbesnejšimi, najkr- 
voločnejšimi bitji, med ljudmi.

Pa pustimo te načelne skrupule. Oni 
so ravno tako stari, kakor vsa ta paci
fistična romantika, ki se periodično po
raja vedno, ko narodi po velikih vojnih 
katastrofah občutijo potrebo po nekaj
letni sigurnosti ter sklepajo slovesne, 
za vekomaj namenjene »Treguae Dei«. 
Oni trije cesarji, ki so po Waterloo si 
obljubili Zvesto pomoč in večen mir, so 
že dobro poznali vso to človečansko 
terminologijo, za katero se letos za
služka željni občani Ženeve zmenijo ta
ko blazno malo. Čemu mnogo besed, ko 
se dnevno lahko prepričamo na lastne 
oči, da narodi nočejo ne večnega mi
ru in ne razorožitve, temveč da hočejo 
le zasigurati si dovozne in izvozne tr
ge s čemerkoli in magari z najstrupe- 
nejšimi plini, da hočejo pred vsem in 
za vsako ceno premogokopna ležišča, 
rude, petrolej in morje. Nič ne de, biti 
reakcionaren. Saj napram nekomu mo
ramo biti vedno reakcijonarni. Prepri
čani smo lahko, da gre napredek tudi 
v pacifističnem zmislu v dolgoveznopo- 
časnih spiralah ublaženejšemu člove- 
čanstvu nasproti, čeprav je ni teorije na 
svetu, ki bi bila dokazana manj nego 
ta. Tudi ubadati se moramo z vsemi 
močmi, da uravnamo življenje v tej 
idealni smeri. Pri tem pa ne smemo ni
koli pozabiti, da ni le človek volk člo
veku, temveč v potencirani meri tudi 
narodu narod in pleme plemenu. Si vis 
pacem, para bellum et colle iusticiam.

tm .

Prestolonaslednikov rojstni dan.
B e o g r a d , 6. septembra. Današnji 

dan je situacija popolnoma v zastoju 
radi svečanosti. Beograd ima zelo pra
znično lice ter je ves v zastavah in 
cvetju. Na glavn. ulicah vzdržujejo kor
don vojaki in žandarmerija. Na ulici je 
bila cela divizija kraljeve garde, peša- 
čki, konj. in artilj. polki. Vojni min. je 
izvršil pregled vojske in jo pozdravil 
v kraljevem imenu. Vojska je bila po
stavljena od dvora pa do sabome cer
kve. Pri slovesnem bogoslužju ob 11. 
dop. v saborni cerkvi so bili predsed
nik vlade, cela vlada in diplomatski 
kor, predstavniki vojske in drugi dr
žavni dostojanstveniki. Dalje je bilo za

stopano mnogo korporacij in številno 
občinstvo. Po končanih svečanostih se 
je vršila revija čet in pozdrav kralju.

B e o g r a d ,  6. septembra Danes se 
vrše v Beogradu in po celi državi sve1 
čanosti in proslava rojstva prestolona
slednika Petra. Beograjska občina je 
izdala proglas, v katerem poziva narod, 
naj se udeleži blagodarenja v raznih 
cerkvah. Včeraj ob 6. zv. je 21 topov
skih strelov naznanilo pričetek sveča
nosti. Beograd ima popolnoma svečane 
lice in je ves v zastavah. Trgovine so 
zaprte in delo v državnih uradih po
čiva.

Nobene spremembe v razmestitvi
vojske.

B e o g r a d ,  6. sentembra. Včeraj se 
je vršila seja demokratskega kluba, ki 
je bila zelo burna. Največ so razprav
ljali o Radičevi zahtevi, da morajo hr- 
vatski vojaki služiti na Hrvatskem. De
mokrat Miloš Radosavljevič se je izja
vil proti vsaki drugačni razporeditvi 
vojske, nego je danes. Današnja razpo

reditev vojske je najbolja garancija z t  
državno in narodno edinstvo. Ako bi 
vlada izpremnila sedanjo razmestitev 
vojske, bo padla pred kraljem in na
rodom, ki ne bo več hotel glasovati za 
njo. O kaki novi razporeditvi vojske v 
bodoče sploh ne more biti govora.

Izjava Pradavca.
Z a g r e b ,  6. sept. Današnji »Jutar- 

nji list« priobčuje interview s poslance
ma dr. Mačekom in Predavecom. Pre- 
davec je izjavil: V beograjskih časopisih 
se je o nas pisalo veliko žalostnih stva
ri. O premestitvi naših polkov se še ne 
govori. Današnja opozicija želi, da bi 
nam naprtila neka vprašanja, iz katerih 
bi potem rada kovala kapital. Tega od 
nas ne bodo dočakali. Preden je vlada 
začela svoje delo, smo se mi dolgo po
govarjali o deklaraciji. Vse, v čemur 
smo se sporazumeli in kar tvori pro
gram vlade, je prišlo v deklaracijo. Ra
zen tega ne zahtevamo ničesar.

Kar se tiče radikalne stranke, sem 
dejal, da je to močna opozicionalna 
stranka, o kateri je treba voditi raču
ne. O Pribičevičevi grupi sem rekel, da 
to ni ničesar drugega, ko grupa, in sicer 
najslabše vrste. Kot najmočnejša stran
ka, ki podpira vlado, moramo biti z njo 
in z njenim delom v stalnem stiku. Na

današnjem sestanku, katerega so s® 
udeležili Davidovič, Korošec, Nastas 
Petrovič, Spaho, dr. Maček in jaz smo 
razpravljali o razvoju notranje in zuna
nje politike. Najvažnejša vprašanja, ki 
smo jih obravnavali, pa je bilo vpra
šanje o zaščiti svobode zborovanja ta 
vprašanje Orjune, Smao in Hanao. Ha- 
naovci niso naši Oni so reakcija hrvat- 
skih nacijonalistov na akcijo Orjune. 
Govorilo se je tudi o Orjuni posebej, 
vendar ni bilo še ničesar sklenjenega. O 
zunanji politiki se je govorilo samo in
formativno. Razpravljali smo tudi o 
Pribičevičevi kljubovalni naredbi, s ka
tero se je brez vsake potrebe razširil 
srbski šolski zakon na prvi in drugi raz
red srednjih šol na Hrvatskem. Kar se 
tiče premestitve vojske, o kakem toza
devnem ultimatumu, kakor so poročali 
nekateri časopisi, ne more biti nobenega 
govora.

KRST SINA PRINCA PAVLA.
B e o g r a d ,  6. septembra. Iz Lon

dona poročajo, da je bil krščen včeraj 
sin princa Pavla, ki je dobil ime Alek
sander. P rvi kum mu je bil naš kralj 
preko svojega poslanika v Londonu Ga- 
vriloviča, drugi kum pa angleški princ 
s soprogo.

VLADA IN ZEMLJORADNIKL
B e o g r a d ,  6. septembra. Odno- 

šaji med vlado in zemljoradniki se ^bolj- 
šujejo. Vlada sicer ni odgovorila na po
goje zemljoradnikov, začela pa jih je 
polagoma izpolnjevati. Tako je notranji 
minister izdal naredbo, da se ne sme 
policija umešavati v izvrševanje sodb 
v  agrarnih procesih v Dalmaciji Vzpo
stavljena je tudi agrarna direkcija v 
Splitu in urejeno je, da se izplača vsem 
Spahijem davek, ki jim ga dolgujejo Se
ljaki. Sedaj je še vprašanje, kako bo 
vlada ugodila zahtevam zemljoradni
kov glede velikih županov.

PROŠNJE SLOVENSKIH KOLONI
STOV.

B e o g r a d ,  6. septembra. Včeraj je 
posetila klerikalni klub deputacija kolo
nistov z Ovčjega polja in prosila, naj se 
uredi žalostno stanje kolonistov. Kolo
nisti so naseljeni po Ovčjem polju že 
od leta 1921. in so večinoma Slovenci in 
Hrvati. Vlada jim je sicer nakazala 
zemljišča, kačaki pa so jim pobrali ži
vino in pobili rodbinske člane. Klerikal
ni klub je sklenil, da bo poslal na Ovčje 
polje 4 svoje poslance, ki bodo premo- 
trili ves položaj.

IŠČEJO SE .NOVI FA ŠISTL*~~
V i d e m ,  6. septembra. Glavni od

bor fašistovske stranke v Rimu je dal 
zastopnikom fašistov v Vidmu nalog, 
da se takoj zopet lahko prične upisova- 
nje v Videmski fašij. Poročilo nadaljuje, 
da se mora zatreti tednik »II popolo 
Friulano«

DELO V JUSTIČNEM MINISTRSTVU,
B e o g r a d ,  6. septembra. V prav

nem ministrstvu je že izdelano nekoliko 
načrtov o spremembi uradniškega za
kona. Komisija je že izvršila načrt ka
zenskega zakona in načrt advokatske
ga zakona. Komisija za zakon o pobija
nju korupcije je že izvršila pripravljal
na dela, tako da bo čez en teden načrt 
gotov. Komisija pripravlja tudi trgovski 
in menični zakon ter državljanski za
kon, od katerega je že izdelan obliga- 
tivni del.

SESTANEK ITALIJANSKIH OPOZI- 
CIJONALCEV.

Ri m,  6. septembra. Sinoči so se se
stali na Montecittori zastopniki opozi
cije. Zastopani so bili popolarci, unitar- 
ci, republikanci, demokratski socijallstt, 
ustavna opozicija in maksimalisti. P red
sedoval je unitarec Baldesi. Sestanek je 
sprejel dnevni red, ki ugotavlja, da ni 
nastopil noben dogodek, ki bi upravičil 
kako izpremembo glede stališča, ki ga 
je zavzela opozicija 27. junija (t. j„ da 
se ne udeleži parlamentarnih sej). Re
solucija ponovno povdarja, da ima opo
zicija vso pravico pobijati režim seda
nje stranke.

NAPAD NA FAŠISTE.
Ri m,  6. septembra. Sinoči okrog 

polnoči so hoteli neznani storilci napasti 
fašistovski krožek pri Madonna del Ri- 
poso. Toda fašisti so napad odbili.

Borzna poročila.
C u r i h , o. sept. Beograd 6.95, Praga 

15.95, New York 532.50, London 23.61, Pa. 
rlz 27.95, Milan 23.15, Berlm 1.26, Dunaj 
0.0075.

T r s t ,  6. sepl Pred borza. Beograd 
29.65-29.75, London 102—102.10, Pariz 
121.25-121.75, Curlh 430-432, New York 
22.90—22.95, Dunaj 0.0319—0.0321, Prag* 
68.30—68.70.

Ljubljanska, zagrebška in 
bonu daas* ab» poslovale.
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Volilni bol.
Volilni boj !za našo mestno občino, 

M se je pripravljal na tihem že celo 
leto, s« je te dni začel v  polnem obsegu 
in stopa že v  javnost. Kakor se da pre
soditi po prvih pričetkih, bo precej 
s rd it  Pomen sedanjih občinskih volitev 
je velik, takorekoč zgodivinski, saj bo
do tokrat prvič po osvobojenju to p ili 
na odprto bojno polje sedanji mestni 
gospodarji Slovenci in nekdanji — Nem
ci ali bolje nemčurji in nemškutarji.

Slovenske narodne stranke gredo v 
boj na skupni listi narodnega bloka. So- 
cijalisti ostajajo zvesti svojemu prole
tarskemu in internacijoi.alnemu 'ta li
šču, čeprav s precejšnjo primesjo nem- 
čurstva in demagogije. Do pred par 
dnevi se je mislilo, da bo delavska 
fronta ostala edinstvena, to se pa lil 
uresničilo, kajti poleg socijalistične je 
bila vložena sedaj tudi komunistična li
sta. Ta samostojni nastop komunistov 
bo socijaliste precej oslabil. O tem si 
ie na jasnem tudi »Volkbstimme«, k a 
tero je komunistični nastop že takoi 
spočetka spravil s tira. Razen teh treh 
slovenskih, oziroma intcrnacijonalnih 
list imamo tudi svojo monstre-Usto; to 
je lista »Neodvisne narodne gospodar
ske stranke« g. Zagorskega. Spravil je 
skupaj potrebne k an d id a t in podpisni
ke in — stopil v boj. P  ir  njegovih kan
didatov se je kandidaturi že odpove
dalo, mnogo drugih pa zatrjuje v jav
nosti, da liste niso podpisali in da niso 
tudi dali dovoljenja, da se stavijo na 
listo, čeprav bo resnica menda dru
gačna. S tvar vzbuja po mestu abilo 
smeha, je pa bolj resna nego sa misli, 
ker je škoda vsakega glasu in tudi če 
jih dobi Zagorski samo 100, pomeni to 
izgubo 100 glasov za narodni blok. Od- 
točilno je lahko tudi že to ?tevilo!

Nasproti tem štirim listam stoji li
sta »Domače gospodarske stranke« — 
lista Nemcev in nemčurjev. Iz previd
nosti in špekulacije je niso hoteli krstiti 
z nemškim imenom, ampak so s« skrili 
pod nedolžnim in navidez nevtralnim. 
Na listi je prav malo pravih Nemcev, 
ogromno večine tvorijo razni renegati 
in nezavednežl Ta lista je obenem tu
di lista nemške industrije, ker se naha
jajo na njej v znatnem številu industri- 
jalci ali vsaj njihovi eksponenti Na zu
naj izgleda, da Nemci veliko ne agiti
rajo , kdor pa pogleda previdno za ku
lise te družbe, vidi najživahnejše vrve
nje in delo. Dela se mirno, brez hrupa, 
podrobno in od osebe do osebe. P rv i 
javni strel so izpalili v javnost komaj 
te dni v  »Cillier Zeitung«, kjer kritizi
rajo mestno gospodarstvo Slovencev od 
osvobojenja do danes ter očitajo do
sedanjim upraviteljem malomarnost, ne
sposobnost in kopičenje dolgov. Vsega, 
kar se je storilo po osvobojenju na na
šem magistratu seveda tudi mi ne mo-
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remo hvaliti, toda storilo se je kljub te
mu tudi mnogo pametnega in korist
nega, brez dvoma pa je. da so sloven
ski vladni komisarji in tudi izvoljeni 
mestni očetje, gospodarili v  splošnem 
veliko bolje nego poprejšnji nemški.

Izpad v »Cillier Zeitung* je odjeknil 
po vsem slovenskem Mariboru in od
govorili so nanj tudi tukajšnji listi. 
»Straža* od srede se poslužuje pri tem 
najboljšega orožja — številk. Dokazuje, 
da so Nemci napravili do konca 1. 1918 
občini za celih 16 milijonov zlatih kron 
dolga, kar znaša v  sedanji valuti
262.500.000 Din, dočim so Slovenci od 
1. 1918 do konca 1. 1923 napravili le
3.750.000 Din dolga ali 235.000 zlatih 
kron. In še ta vsota se je porabila ve
činoma za popravilo, renoviranje in 
moderniziranje mestnih podjetij, katere 
so pustili Nemci v  najslabšem stanju. 
Te številke so za Nemce in nemčurje, 
ki bi radi zopet prišli do oblasti v ob
čini, hud poper. Toda na razsodnost vo- 
lilcev Nemci in nemčurji menda ne ia- 
čunajo, pač pa na nacijonalno zagrize
nost in na posreden teror, s katerim 
bodo skušali razni industrijalci in pod
jetniki vplivati na svoje nameščence, 
posebno na one manj zavedne.

Skupna slovenska fronta bo torej 
morala odbijati udarce na vse strani, 
proti socijalistom in komunistom kot 
zastopnikom evolucijoname in revolu- 
cijonarne internacionale, a v prvi vrsti 
proti Nemcem in nemčurjem. Tu bo tre 
ba posebno paziti, da ne bodo Nemci 
ulovili preveč nezavednežev in mlač- 
nežev. Volilcev je preko 6000 in treba 
bo pri samo dveh resnih nasprotnikih 
(Nemcih in socijalistih) doseči že pre
cej lepo število glasov, dr. bo doseže
na vsa.i potrebna relativna večina gla
sov. Glavna naloga v bloku združenih 
strank obstoja v  tem, da disciplinirajo 
svoje volilce in da spravijo na volišče 
vse, kar je slovenskega, ne glede na 
strankarsko opredeljenje. Posebno bo 
pa treba paziti tudi še na »nevtralce«, 
ki ne pripadajo nobeni stranki, ker jih 
je več kakor bi kdo mislil.

Delati se je 'začelo s polno paro 
in te dni so se vršili in se bodo 
šs vršili številni volilni sestanki in 
shodi poedinih blokovih strank. Ta
ko so imeli demokrati že shod pri 
Vlahoviču in SLS v dvorani Zadružne 
gospodarske banke, da ne omenjamo 
drugih ožjih sestankov. Tako bomo ži
veli sedaj par tednov v  napetem razpo
loženju, v  delu za volilni dan in v pri
čakovanju — naše zmage. Z združeni
mi močmi moramo doseči uspeh, o tem 
ne dvomi nihče, tudi nasprotniki menda 
ne, zato pa je taka jeza in rezkost v 
vseh člankih in pri agitaciji. Slovenski 
Maribor mora pokazati, da je res slo
venski in da hoče tudi vedno ostati

Zasedanie Zveze narodov.
Herriotov nastop za male narode.

Včerajšnje zborovanje Zveze naro- 
Jov je bilo pod vtisom sijajnega govora 
Herriota. Z Izredno spretnostjo je bra
nil stališče Francije in s pogumno be
sedo nastopil za pravice malih narodov. 
In dosegel je popoln uspeh, vsaj se je 
izjavil za njegovo stališče celo angle
ški delegat lord Palmoor.

Herriot p o p ra v lja  zbor v imenu 
Francije, ki je opetovano dokazala svo
jo ljubezen d^ miru, za katerega je do
prinesla tako mnogo žrtev. Franclja se 
najbolje zaveda, kaj pomeni vojna in 
Eato hoče tudi za vsako ceno prepre- 
Eiti novo vojno, ki bi pomenila še vse 
večjo nesrečo za človeštvo. Nato je g r - 
voril Herriot o malih narodih in poudar
jal. da jp treba njim priznati enake p ra
vice ko velikim.

Pakt o Zvezi narodov je danes zdru
žen z vprašanjem sigurnosti in onim 
razorožitve. Zato se mora tudi garan
cijski pakt opirati na Zvezo narodov. 
Prišlo se je sicer danes na m rtvo toč
ko, upati pa je, da se bo z dobro voljo 
moglo priti preko nje. To tembolj, ker 
se mora moderna vojna z vsemi njenimi 
strahotam i na vsak način preprečiti. 
Francija bo pri tem pomagala z vsemi 
svojimi silami. Enako pa je tudi Fran
cija za ustanovitev razsodišča. Pakt o 
razsodišču je Herriot predlagal že v 
Londonu in zato je Franciji v zadošče
nje, da je razprava o razsodišču glavna 
točka zasedanja. Samo razsodišče pa 
ne zadošča, ker ne gre, da bi postalo 
razsodišče za narod, ki je postopal v 
dobri veri opasno. Zato je z vprašanjem 
razsodišča nerazdružljivo zvezano vpra
šanje sigurnosti. Vsem, ki žalujejo za 
padlimi v vojni, moramo dati sigurno 
Jamstvo, da se nikdar več ne ponovi 
žalosten primer preteklosti. Ne sme se 
nikdar več ponoviti, da bi trajalo leta 
dolgo, predno so se mogli narodi zopet 
povrniti k mirnemu delu. Razsodišče, 
sigurnost in razorožitev so zato trije 
neločljivi pojmi. Poleg Zveze narodov 
se ne sme ustanoviti nobena druga 
organizacija, ker bi se nevarnost vojne 
»omnožila.

Nato je govoril Herriot o Nemčiji 
Nikoli ni Francija želela, da bi se Nem
čiji godilo slabo. Mi hočemo le, da se 
sklenjene pogodbe spoštujejo. Stopili 
smo z Nemčijo v stike. Francoska je 
bila od nekdaj mnenja, da med narodi 
ni razlike. V3i naj se pod istimi pogoji 
sprejmejo v Zvezo narodov. Svoj go
vor je zaključil Herriot z besedam i 
Francija, ki je bila nedolžno napadena 
ter morala izkusiti vse grozote vojne, 
si želi bolj ko vsaka druga država, da 
bi cvetela nebeška roža miru. Vse se 
je dvignilo in čestitalo Herriotu na nje
govem sijajnem govoru.

Drugi govorniki.
Za Herriotom je govoril italijanski 

delegat S a l a n d r a .  Je za Mac Donal- 
dov predlog, da se izvoli komisija, ki 
naj razpravlja o vprašanju razsodišča 
In razorožitve. Po njegovem mnenju bo 
razsodišče popolnoma ustrezalo šele 
potem, ko bo rešeno vprašanje sigur
nosti in če bo dano jamstvo za izvedbo 
izreka razsodišča. V tem oziru mora 
zastaviti svoje delo Zveza narodov in 
če bo njeno delo uspešno, potem sme 
biti na svoje delo tudi ponosna. Govor 
Salandre je bil pozdravljen z burnim 
odobravanjem.

Toplo pozdravljen od vseh je nato 
govoril češkoslovaški zunanji minister 
dr. B e n e š. Smatra za svojo dolžnost, 
da opraviči garancijski pakt, ki se ga 
tu precej ostro kritikuje. Dr. Beneš je 
nato v dolgem govoru razložil posta
nek garancijskega pakta te r navedel 
vse pomisleke, ki so bili iznešeni proti 
paktu. Končno je dejal dr. Beneš, da 
vsa predlagana sredstva niso zadostna, 
če nimajo države dobre volje. Niti raz
sodišče, niti obvezne klavzule, niti Zve
za narodov sama ne morejo zadostova
ti, če se države tajno oborožujejo. Sa
mo v  slučaju, da bodo vse države imele 
dobro voljo, bo razorožitev izvedena 
in nove vojne preprečene. Govor dr. 
Beneša je bil sprejet z glasnim odo
bravanjem .

L o r d  P a l m o o r  je izjavil, da go
vori pod vtisom velikega govora Her

riota. Je razlika med nazori Mac Do- 
nalda in Herriota. č e  je Herriot mne
nja, da je treba malim narodom pri
znati iste pravice, potem se ne sme raz
pravljati o vojaški sili. V nasprotnem 
slučaju bi bilo gospodstvo velikih na
rodov trdno zasigurano. Obvezno med
narodno razsodišč«; ie načelo, ki mora 
biti s pomočjo Zveze narodov uveljav
ljena Moderne vojne ne bodo preje 
onemogočene, dokler ne bo splošno ve
ljalo načelo angleškega sodnika, ki ie 
dejal, da mora vladati pravica, pa tudi 
če bi se 'zrušilo "ebo. Lord Palmoor 
s* čisto pridružuje mnenju Herriota. da 
je treba sm atrati tistega, ki odkloni raz
sodišče, za napadalca. Tega pa morajo 
zadeti sankcije Zveze narodov z vso 
silo. Najbolje bi bilo, da bi sklicala med
narodno konferenco Zveza narodov sa
ma. Bilo bi nad vs» škodljivo, če bi iz
bruhnil med Zveza in konferenco spor. 
Lord Palmoor se Jr izjavil nato proti 
garancijskemu paktu, ker je njegova 
podlaga napačna in ker se naslanja c,a- 
tn<? na vojaško silo. Avtoriteto Zveze 
narodov more utrditi samo razsodišče. 
Svet Zveze narodov mora polagoma

postati nekak generalni štab svetovne
ga miru in potem bo vojaška sila po
stala nepotrebna in vprašanje razoro
žitve bo rešeno samo od sebe. Gotovo 
je, da to ne bo doseženo zlahka in kma
lu, toda treba je imeti potrpljenje in 
treba je biti -rztrajen boj in triumf miru 
ne bo izostal. Govor Paimoora je bil 
glasno aklamiran. Nato je bila dopol
danska seja zaključena.

Na popoldanski seji je kot prvi go
voril belgijski ministrski predsednik 
T h e u n i s. Belgija je za mir in ni tre
ba, da bi to še posebej zagotavljal. 
Belgija noč** ničesar drugega. ko da ji 
je mir zasiguran. Ta sigurnost pa mora 
biti dejanska in ne samo na papirju. 
T reba je, da velesile sprejmejo klav
zulo o obveznem razsodišču. VVilson 
je proklamiral enakost malih in velikih 
narodov in tega se morajo zavedati tu
di člani sveta. Apel na svet narodov 
v  slučaju napada pa more biti p rekr
šen, kakor je to okusila Belgija leta 
1914. Vse male države imajo pravico 
do neodvisnosti in svobode In če bo 
to načelol uveljavljeno, potem bo naj
več storjeno za mir.

PoJitšž*« vesti.
=  Zasedanje čehoslo vaškega parla

menta se je pričelo. Vlada je predložila par
lamentu osem zakonskih predlogov, od kate
rih vzbuja največje zanimanje zakonski na
črt o izplačilu vojnega posojila. Glavna 
načela tega zakonskega načrta 90: Vojna po
sojila se izplačajo samo onim, ki so bival! 1, 
farmarja 1924 na Češkem, ki nimajo več 
ko 25.000 čeških kron čistega premoženja 
ta ki ne posedujejo volnega posojila za več 
ko 100.000 kron. Kdor je po prevratu ob
veznice vojnega posojila prodal, izgubi vsa
ko pravico na odplačilo. Vojno posojilo se 
bo izplačalo po kurzu 75 čeških kro* za 
100 minimalnih in izdale se bodo 3 odstot- 
ae zadolžnice, ki se pričnejo izplačevali Ase 
1. januarja 1925.

=  Haaško mlrcvao razsodišče je ~ns~ 
sodilo v sporu glede samostana sV. Nausna 
proti naši državi. Ker pa je samostan že ed 
leta 1913 nepretrgoma v naši posesti, bi se 
mogla odstopitev izvršiti le, Če bi skup
ščina sklenila odstop samostana Albaniji. 
Kor ni to verjetno, bo razsodba haaš.kega 
razsodišča najbrže samo akaderničnega Do
mena. V Beogradu jc zavori, da bi v slu
čaju, da bi Zveza narodov nastopila v fem 
vprašanju proti naTr', izstopila naša država 
te Zveze narodov.

■ =  Branilci Šanga-a so bili tepeni Kitaj- 
$ 0  čete, ki so pod poveljstvom generala 
luiung Tčanga branile Šangaj, so doživele 
poraz in so se morale umakniti. Zračno bro- 
dovje zmagovitega generala Cin Sen Juan- 
ga moti umik poraženih če t Poročila poro
čajo o težkih izgubah, povzročenih od le
talskih bomb. Ves šangaj je prenapolnjen 
od beguncev. Poveljstvo nad zavezniškimi 
četami je prevzel angleški admiral Ander
sen. V mestu samem je življenje normalno. 
Kina in zabavišča so prenapolnjena in splo
šno je vse prepričano, da ne grozi S?.ngaju

nobena nevarnost, ker so v mestu zavez
niške čete. V Šangaj je dospelo še 19 ev
ropskih bojnih ladij.

=  Atentat na predsednike poljske re
publike. Na predsednika poljska republike 
Wojciehowskega je bil izvršen v petek, 
ko se je predsednik vračal 00 otvoritvi 
vovskega vzorčnega semnja v  vojvodsko 
palačo, s petardo atentat. Petarda pa je le 
slabo eksplodirala In ni bil nihče ranjen. 
En atentator je bil aretiran, dočim se je 
njegovim tovarišem posrečilo, da so po
begnili

F ,

k

Bivši ^vi^arski minister Obbov.

Tržaško pismo.
Politična kriza v Italiji se razvija v 

smeri, ki sem jo označil že v zadnjih dveh 
pismih. V ospredju ni več boj med vlado in 
opozicijo, temveč je stopila ta poslednja 
nekako v ozadje in zasleduje z udobnega 
stališča (sicer prizadete) gledalke ljuto bor
bo, ki se je vnela med sestavnimi deli vlad
ne večine same. To dejstvo — da se je 
borba zanesla med vrste dosedanjih poma
gačev Mussolinijeve vlade — pomeni za 
opozicijo velikanski političen uspeh. Na eni 
strani je postal njen položaj s tem mnogo 
udobnejši ta vsled tega povoljnejši, medtem 
ko povzroča na drugi strani spor med fa
šizmom ter liberalci, vojnimi pohabljenci in 
bivšimi frontnimi bojevniki neozdravljivo 
politično krizo. Iz katere je Mussolini do 
sedaj zaman iskal izhoda.

Spričo tega položaja smatra opozicija 
v sedanjem hipu za svojo najvažnejšo na
logo, da 'spor med dosedanjimi političnimi 
zavezniki neti da pridno priliva olja v ogenj 
polemik med fašisti ta liberalci, da s pri
mernimi manevri prepreča vsako novo zbli- 
žanje med Mussolinijem ta njegovimi po
magači. In reči je treba, da vrši opozicl- 
jonaLno časopisje to svojo nalogo z izredno 
ipretnostjo. V borbi protifašlstovske opozi
cije se opaža nekak sistematičen načrt, po 
katerem se nasprotniki fašizma sicer pola
goma, toda sigurno bližajo končnemu Cilju 
svojega časnikarskega boja, namreč k str
moglavljenju Mussolinija in njegove vlade. 
Opozicija postopa pri tem P°iagoma m 
stopnjema. Do sedaj moremo zabeležiti na 
njenem pohodu že dve Tazlični etapi. Prva 
doba pTOtifašistovske borbe gre od umora
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poslanca Matteottija do zadnjega zborova
nja fašistovskih zaupnikov v Rimu, ki se 
je vršilo v začetku meseca avgusta. Ta dva 
meseca je opozicija izčrpno izrabila za mo
ralno diskreditiranje fašizma, kar se ji je 
tudi popolnoma posrečilo. Kot najvidnejši 
dokaz za to trditev naj omenim dve dejstvi, 
ki Imata ogromno važnost za razvoj poli
tičnih razmer v Italiji. V doto; istih dveh me
secev se je vršil na Reki občni zbor itali
janskih vojnih pohabljencev ta v Assisi 
občni zbor udruženja italijanskih frontrti- 
kov. Obe udruženji sta sklenili resolucije, s 
katerimi so sicer skušali toliko pohabljenci 
kolikor frontniki biti nepristranski, toda nji
hovi sklepi so bili vendar taki, da je moral 
videti Mussolini v njih resen opomin, a med 
vrsticami se je moglo tudi jasjio razumeti, 
da gresta stališči fašizma ta obeh važnih 
In vplivnih organizacij neposrednih tvor
cev italijanske zmage narazen. Te resolu
cije so bile največji moralni udarec za fa
šizem, posebno pa resoluc ja frontntkov, ki 
je Mussolinija tako razjezila, da je na zgo
raj omenjenem rimskem zborovanju ostro 
nastopil proti irontnikom in njihovi orga
nizaciji.

Druga etapa protifašistovske borbe gre 
od začetka avgusta dalje in je doba p re
težno politične boTbe. Začeli so to novo 
etapo ravno sklepi faš'stovskega zborova
nja, predvsem pa resolucija, s katero se za
hteva reforma sedanje ustave. S tem je po
stal spor z liberalci nei-zogiben, zakai ti po
slednji nočejo o kaki izpTem em bi ustave ni
česar slišati. Opozicija je dobila na ta na
čin novo snov, katero ravnotako spretno In

uspešno Izrablja, kakor je znala Izkoristiti 
v prvem razdobju umor poslanca Matteot
tija za moralno diskreditiranje fašizma ta 
njegovega režima. K sporu med fašizmom in 
vojnimi pohabljenci ta frontniki se je pri
družil na ta način še spor z liberalci m 
tako "je nastal sedanji za opozicijo zelo po- 
voljnl položaj, ki sem ga že uvodoma 
označil: položaj, ki ga sedaj lahko označim 
z besedami: moralno In politično osamlje- 
nje fašizma.

Opozicija Ima torej zabeležiti v svoji 
borbi važne politične uspehe, medtem ko 
drvi fašizem iz enega neuspeha v drugega, 
iz ene napake v drugo Tudi zadnja dva 
Mussolinijeva nastopa — njegov govor ru
darjem v Monte Amiata ta njegove Izjave 
liberalnemu glasilu »Glornale d’ Italia« ■ 
sta popolnoma zdrešlli svoj cilj. Rudarjem 
je govoril Mussolini revnlucijonarno. V svoj 
govor je vpletel razne grožnje na naslov 
opozicije. Posebno značilne so njegove be
sede, da bo napravil iz opozicijonalcev 
»steljo za svoje črnosrajčnike«, ako bi se 
opozicija predrznila preiti od sedanjega čas
nikarskega besedičenja k dejanjem upora. 
Povsem drugačen pa je ton njegovih Izjav 
listu »Giomale d’ Ital la«, katere so polne 
komplimentov na naslov italijanskih libe
ralcev. Posebno pa je treba podčrtati v ten 
izjavah ono mesto, kjer ie Mussolini pove
dal, da bo šel, ne da bi zaloputnil vrat za 
seboj, ko se prepriča, da ga italijanski nar 
rod ne mara več. Kakor rečeno, so te izjave 
polne komplimentov na naslov liberalcev, 
toda različnost tona, ki ga je dal Mussolini 
svojim besedam pred rudarji na eni in svo
jim iziavam, namenjenim italijanskemu me
ščanstvu, na drugi strani je morala povzro
čiti med liberalci le novo nežaupanje. 
In tako se je tudi zgodilo. Nasprotje med fa
šisti in liberalci se veča z vsakim dnem, a 
poleg vseh drugih vzrokov rastočega neso
glasja je treba omeniti tudi dejstvo, da le 
bila včeraj imenovana komisija petnajsto* 
rice, ki ima izdelati načrt reforme ustav#. 
Ni dvoma, da bo tudi ta korak na razmerje 
med fašisti ta liberalci najnepovoljneje vpli
val. Končno je treba v spopolnitev slike 
protifašistovskega gibanja zabeležiti tudi 
ustanovitev nove stranke pod imenoan »Le- 
ga Italica«. Italijanski pesnik Sem BenelU 
je Izdal pred dnevi proglas, v katerem po
ziva vse Italijane, ki nočejo, da p r id e  do 
krvave meščanske vojne, naj se združijo 
pod novo zastavo »Italske zveze«. Več fa
šistovskih disidentov ta tudi nekateri fa
šisti sami so se že izjavili solidarne z no- 
vim gibanjem.

Proces osamljenja fašizma se torej na- 
daluje neizprosno ta Mussolinijev položaj 
postaja, ako ne nevaren, pa vsaj kritičen. 
Odločilno besedo bodo imeli liberalci ta za«j 
je treba počakati do njihovega kongresa, ® 
se bo vršil prve dni oktobra. KaT se tiče 
njihovega zadržanja, pa bo brezdvomno od
ločal obseg ustavnih reform, ki jih ima iz
delati komisija petnajstorice v  teku enega 
meseca. Ako jih liberalci ne odobrijo, potem 
bodo tudi formalno izstopili iz vladne ve
čine. V tem slučaju se bodo skušali spo
razumeti z opozicijo glede skupnega nastopa 
za preprečitev fašistovskih reform. V ta 
namen pa bi se morala tudi opozicija vrniti 
v zbornico ter glasovati kompaktno proti 
vladi. V tem hipu pa bi se začela tretja ta 
zares odločilna faza borbe Italijanske de* 
mokracije proti nasilnemu fašizmu.

V življenju tukajšnje slovanske manjši
ne je nastopila važna novost s tem, da je 
rimska vlada sklenila preklicati zloglasni 
hakatistični odlok o omefitvi nepremične 
lastnine v novih pokrajinah. Moje predvide
vanje, da bo imela skupna akcija s lo v an sk ih  
ta nemških poslancev uspeh, se Je potem
takem uresničilo. Pri tej priložnosti m® 
opozoriti na par čudnih dejstev, ki 
kaki zvezi s sedaj odpravljenim z a _
Naše časopisje v Jugoslaviji je ta zakon po* 
novno omenjalo v poročilih o zadnjih 
vencijah med našo državo ta Italijo, m 
cer na način, da je moral vsakdo misliti, o 
igra omenjeni zakon v pogajanjih °eKar ' '  
vlogo važne kompenzacije z italijansKe 
strani za gotove koncesije z naše strani. 
Znano mi je tudi, da ja nekemu vplivnemu 
zastopniku naše tukajšnje manjšine utiavu 
naučni minister Gentfle ob neki priliki, aa 
je tudi ublažitev Šolske reforme odvisna od 
pogajanj med Italijo ta na§o državo. Kaicor 
znano, 90 dovedla pogajanja, ki jih je tedaj 
mislil italijanski naučni minister In krvni* 
slovanskega šolstva v Italiji, do »prijatelj 
stva- med obema državama. Kljub temu pa 
šolska reforma ni bila ublažena. Ali nimamo 
spričo vsega tega tehtnega razloga sl po
staviti vprašanje, zakaj bi naša vlada ne 
poskusila pri pogajanjih prodati svoje kon
cesije Italiji za ceno, da bi na en način alf 
drugi izsilila preklic tudi najhujšega hakati- 
zma, ki tare naše tukajšnje brate, t. j. ha- 
katizem kulturne razlastitve našega življa 
z raznarodovanjem s pomočjo poitalijanče
ne šole?

Ni nobenega dvoma- da Izrabljajo Italjanf 
v pogajanjih z nami zatiranje naših bratov 
kot sredstvo za izsiljevanje koncesij z naš« 
strani. Kakor je to postopanje samo na se
bi nizko in zavratno, tako nam daje na dru
gi strani ugodno priliko, da našim nesrečnim 
bratom dejanski koristimo. Ne opustimo no
bene priložnosti, kjer moremo to storiti!

A. Z.

Arkadij Averčenko:

Tajnost Orienta.
(Iz knjige: Jaz v Evropi.)

Zelo čedna gospa se je oprijela gumba 
na moji suknji In je zvonko z a č v r č a l a :

— Poidite k vedeževalcu! —■
— Kako-o-o? _
— Pravim Vam — pojdite k vedeževal

cu. Okultizem — to je prečudežna reč. Vi 
morate iti na vsak način k vedeževalcu! 
Carigrajski hlromanti so zelo znameniti.

— Ne grem za nobeno ceno sem od
vrnil važno. Moje noge — ali bolje rečeno 
moje roke — vedeževalec ne bo videl. —

—No, ta če Vas poljubim — ali Poi
dete? —

Če katerakoli zadeva dobi resno, po
slovno podlago — me prične takoj zani
mati.

— Vaš predlog Je stvaren — sem dejal 
zamišljeno. — Kdaj pa naj grem? —

— Danes seveda. Ta hip.
Gospa je izpolnila takoj svoj del po

godbe ter se Izkazala kot solidna firma.
in jaz sem šel.

•

Kadar so se rimski patriclji naveličali 
življenja, so preizkusili strup na svojih suž
njih, predno so ga povžili sami.

Ge j« suženj umiral lahko in brez bo*.

lesti, je patricij mirno sledil njegovemu 
vzgledu.

Skleni! sem, da se bom ravnal po tem 
preizkušenem načelu: najprvo pogledam,
kako ugibajo drugim in potem — stopim 
tudi sam za tajinstveno zaveso bodočnosti.

Okrog ruskega poslaništva se vsak čas 
potika množica brezposelnega naroda.

Šel sem torej k vratom poslaništva, si 
Izbral tam mladeniča v vojaškem plašču 
brez epolet, stopil k njemu, ga' poprosil za 
ogenj in pričel takoj govoriti o stvari.

— Ali ste že bili kdaj pri vedeževalcu
— sem ea vprašal.

— Se ne. Cemu?
—Ali imate sedaj-le kakšne opravke?
— Prav nobenih. 2e tretji mesec iščem 

dela.
— Torej poidite z menol k vedeževalcu. 

To velja samo dve liri. —
— Kaj pa mislite, dragi moj! Dve liri! 

Odkod naj jih vzamem. Še 15 plastrov ni
mam.

— Razumite me prav! Saj ne boste vi 
plačali, temveč jaz Vam dam 2 liri za nad
legovanje. Ampak pod pogojem: da bom laz 
prisoten, ko bo vedeževalec Vam prero
koval 1

Mladenič je zardel, prišel nevem — za
kaj v zadrego, pogledal svoje roke, vzdih
nil in dejal:

— Eh, k a j . . .  Pa pojdiva.
Hiromant naju je sprejel zeio ljubez

nivo.

— Hiromantija — je izjavil prijazna 
— je zelo točna znanost. To ni tisto, kai 
Vam natvezijo ženščine, ali pa gošča od ka
ve. Izvolite sesti.

Na mizi je ležala človeška lobanja.
— Ali je lobanja Vaša?
— Seveda je moja. Čegava pa naj bo?
— Zelo simpatično obličje ima In očar

ljiv nasmeh. Povejte ml, ali Vam služi v 
praktične namene, ali jo Imate samo, kei 
je lepa stvarlca?

— Oprostite! To je črepinja nekega 
kaldejskega magijca iz Memfisa.

— Vi ste, pa rekli, da je — Vaša. Sicer 
pa ne gre za to. Prorokujte bodočnost te- 
mu-le mladeniču.

Moj novi znanec je bojazljivo pomolil 
svojo desnico hiromantu, ta pa jo je odrinil 
In je dejal:

— Levico.
— Ali ni vseeno, desnica ali levica?
— Nikakor ne. Samo levica. Torej tu 

imamo pred seboj Vašo levico. Kaj nam  
pove? Stari ste 52 le t. . . .

— Bom šele (je mehko odgovoril moj 
»patricijski suženj«). Zaenkrat sera Sele Y. 
24. letu.

— Kako je to? sem se zanimal jaz.
— Še nikoli nisem videl tako čudne ro

ke In tako zanimive usode. Ali veste, kak«< 
dolgo boste živeli, sodeč po tejle popolno«
ma nesporni liniji?

— No?
— Ovestoitirlde»tt, Uti
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Dnevne vesti.
— Prihodnja številka »Narodnega Dnev

nika« izide vsled praznika šele v torek po
poldne.

— Proslava prestolnasL rojstnega dne
f  Ljubljani. Mesto je v zastavah in to
povi grme. V stolnici so se vršile pod vod
stvom knezoškofa, ob veliki asistenci, mo
litve. Obredu so prisostvovali zastopniki 
vseh civilnih, vojaških in avtonomnih obla
sti. Med drugimi smo opazili generala iz 
Zagreba in ljubljanskega generala Stoja
noviča. Udeležba s strani občinstva je bila 
ogromna. Sodelovala je godba Dravske di
vizije. Po končanem cerkvenem obredu je 
bila na Vodnikovem trgu vojaška defilacija 
Vojaštvo je bilo slavnostnemu dnevu pri
merno adjustirano: častniki v paradi, mo
štvo v  popolnoma novih uniformah. Trupe 
je komandiral general Trifkovič. Ljubljan
čani so pokazali, da so dobri patrijotje.

— Učiteljska imenovanja. Kralj je pod
pisal ukaz, s katerim so imenovani na raz
ličnih osnovnih šolah v Sloveniji šolski 
upravitelji in učiteljske moči. Za upravite
lje deških osnovnih šol v Ljubljani so ime
novani sledeči: Na I. mestni deški šoli Fri
derik Repovš, na II. Janko Poljak, na III. 
rran Pristovšek, na IV. Fran Škulj in na 
ljudski šoli na Barju Tit Grčar.
. —■ Poljska delegacija Prešernu. Danes 
dopoldne je položila poljska delegacija, ki 
»e je udeležila kongresa slovanske arrarne 
°n7 ine v Ljubljani, pred spomenik pes- 
•Sin,« » nceta Prešerna lep venec. Ob tej 
pniuci j e  imenom poljskega naroda sprego-

bValfl dr Mole tner’ kateremu *e ie 
n ^®D™y®k. V včerajšnjem poročilu o 

kongresa slovanske kmetske 
se ]e zgodila neljuba pomota. Na 

?°vor. bivšega bolgarskega poslanika Todo- 
5e Predsednik Tomšič odgovoril, da je 

razlika med Jugoslovani in Bolgari samo ta, 
to  smo Jugoslovani svobodni medtem ko 
° ° ‘Sari niso. Zmisel tega stavka je razvi
den tudi iz nadaljnih izvajanj govornik?..

— Himen. Poročil se je g. Zvonimir 
Bratkovič, učitelj iz Maribora z gdč. Meri 
•Sfflerdelj, učiteljico iz Ljubljane. — Mladi-

Poročencema naše najiskrenejše če
stitke!

— Odpuščarle delavcev. V delniški to
varni za izdelovanje vagonov in lokomotiv 
v Bos. Brodu je bilo v mesecu avgustu od
puščenih 400 delavcev. Od 1300 delavcev, 
ki jfh je poprej tovarna zaposlevala, jih je 
ostalo le še 400. Inšpekcija dela bo posre-

se v s ‘ sP°ri med delavstvom in 
Podjetjem poravnajo in da bo tvornica zo
pet sprejela v delo odpuščene delavce.
. — Rezervni oficirji za dravsko divizlj- 

SKo oblast so na sestanku, dne 5. t. m iz
volili pripravljalni odbor, ki bo skušal do
seči spremembo pravil Udruženja v Beo
gradu in bo potem poročal o tej zadevi na 
prihodnjem sestanku. V ta odbor so bili so-
Kaann°PinZtI r ,ieM:- JaS ko 2irovnik- “ r.

mu podali potrebna pojasnila.
banka ip nA^eieni d?,ar*i- Neka novosadska 
d f  en ^ e. d,ni v Novem Sa-
hfu ^  dolarski bankovec, o katerem je 

'u  ?oi J en0' da Ponarejen. Falzifikat 
ri- i t  ?pre n̂o izdelan, tako, da so strokov
njaki šele po napornem raziskovanju mogli
ugotoviti, da bankovec ni pravi. Dognar.o

J i  Je na PrvotDem bf.r.kovcu s kemičnimi 
sredstvi izbrisana številka 1 in da je potem 
naisto mesto napisana na ženijalen način
»tevilka 100. Policija sumi. da je ta falzi-
*ikat izvršil neki Josip Hofne, trgovski po
dočnik iz Dunaja, ki je bil svojčas že ob
alen radi ponarejanja dolarjev.
. .  — Razpis. Pri hlgijenskem zavodu v 
uubljani se razpisuje 10 prostih mest za 
°es nfektorsko šolo. Prosta mesta obsegajo 
orano, stanovanje in mesečni prispevek 200 
»taarjev. Prošnje se vlagajo do 20. sep- 
l f .  ra 1924 pri hlgijenskem zavodu v Ljub- 
Uan!, Zaloška cesta 2, kjer se dajejo tudi po
drobne informacije. Razpis ie objavljen v 
♦Uradnem listu«.

.— Mestni fizik In stekel pes. V stano
vanje virovitiškega zdravnika se je te dni 
*aletel neki pes. Zdravnik je čul, kako nek-

praska po vratih v predsobi in ko je po- 
Bledal skozi vrata, je opazil psa, ki je hotel 
odreti v stanovanje. Prestrašeni zdravnik 
je naglo zaloputnil vrata, ki so prehitela 
Psa in ga na mestu ubila. Nekoliko pozneje 
»  Prišla k zdravniku 18 letna hčerka gostil
ničarja Mihaljeviča in povedala, da jo je 
ugriznil domači pes. Kako se je pa začudila,
*o je za vrati zagledala svojega psa mrt
vega. Zdravnik je preiskal mrtvo žival in 
ttgotovil, da je bil pes stekel. Deklica je bila 
takoj prepeljana v zagrebški Pasteurjev 
*avod.

— Turistom. Dne 7. in 8. septembra 
w>do še vse planinske koče odprte. V slu-

Ljubljana, 6. septembra.

čaju lepega vremena ostanejo koče še do 
incl- 14. septembra otvorjene; koče pa, ki 
ostanejo čez ta termin oskrbovane, se bodo 
pozneje naznanile. Pripominjamo, da je ko
ča na Veliki planini temeljito popravljena in 
dobro oskrbovana ter se priporoča, da jo 
planinci v lepih jesenskih dneh pridno ob
iskujejo. Pot pod Pasjimi pečinami je Kam
niška podružnica dobro popravila in torej 
ni nobene nevarnosti za obiskovalce. — 
Osrednji odbor SPD.

— Novomeška porota. Jesensko porot
no zasedanje v Novem mestu je bilo zaklju
čeno z obravnavo proti Jožefu Flisu iz Raj- 
henburea, ki je bil obtožen bratomorstva. 
Zgodilo se je takole: Sredi junija letos, ne
kega dne proti večeru je Anton Flis hotel 
prepeljati na brodu preko Save nekega člo
veka. Ko je odrinil od brega, je nenadoma 
počil strel in Anton Flis je zbežal v utico 
na brodu. Nato je sledil še en strel. Vse to 
je opazoval in čul tudi strele kovaški po
močnik Alojzij Vodopivec, ki !e sedel pred 
Ivančevo hišo v Rajhenburgu. Ko je prihi
tela Flisova žena Katarina, je potegnila 
brod h kraju in stopila v utico. Tu je našla 
svojega moža borečega se s smrtjo. Imel je 
prestreljeni obe pljučni krili. Nasledn\i dan 
je bil aretiran umorjenčev brat Jožef Flis. 
Brata se nista dobro razumela med seboj. 
Jožef je sam priznal, da ga je rokojni brat 
sovražil ter ga večkrat ovadil orožnikom 
radi raznih kaznivih dejani. Ravno isti dan, 
ko je streljal na brod, so bili pri Jožefu 
orožniki in ga na podlagi bratove ovadbe 
zasliševali radi nekega železa, ki ga je bil 
vzel na železnici. To je Jožeta tako raz
burilo, da se je napil in se sklenil še tisti 
večer maščevati nad Antonom. V/el je te
daj puško in streljal na brod. Jožef se je 
branil pred porotniki s pijanostjo in s tem, 
da ni imel namena brata vmrrtiti, marveč 
ga je hotel samr. prestrašiti. Tudi ni vedel, 
ali je kaj zadel ali ne in je oc storjenem činu 
mirno o<iše! Porotnikom so bila stavljena 
štiri vprašanja, od katerih se je prvo in 
tretje nanašalo na uboj, a drugo in četrto 
na pijanost. Prvo so porotniki zanikali z 8 
glasovi, a tretje potrdili z 9. Z?nikali so pi
janost. Obtoženec je bil nato obsojen po 
§ 355 na pet mesecev strogega zapora in 
na plačilo odškodnine umorjenčevi ženi.

— Pavški zbor »Ljubljanskega Zvonar, 
zapoje v soboto, dne 6. septembra ob de
vetih zvečer v Zvezdi na čast udeležencem 
agrarnega kongresa umetne pesmi E. Ada
miča, J. Pavčiča in St. Premrla ter več ju
goslovanskih narodnih pesmi.

— Milica Vukobrankovld pred pomilo- 
ščerjem. Kakor poročajo dunajski listi, je 
bil te dni izdelan in na pristojno mesto iz
ročen predlog za pomilostitev. Predlog je 
podpisalo vseh 12 porotnikov in člani dru
žine Stiilpnagel, torej tudi gospa Stulpnagel 
in njena dva sinova. Kakor znano, je 1. 1922 
hotela Milica Vukobrankovič zastrupiti celo 
družino Stulpnagel, ker je imela ljubavno 
razmerje s Stulpnagelom. Prišla je pred 
porotnike in bila obsojena na dosmrtno je
čo. Ker je Milica naravnost .»vzorna« jet- 
nica in ie za svoj zločin napravila ostro po
koro, je vzbudila pri oblasteh sočutje in bo 
bržkone deležna amnestije, ki je bila pod
pisana povodom ozdravljenja zveznega kan- 
celarja dr. Seipela. Dunajsko časopisje z 
veliko vnemo zagovarja pomilostitev Miiice 
Vukobrankovič in pripominja, da je skrajni 
čas, da sc reši načeto življenje te ponosne 
nekoč tako lepe ženske, ki ie začela bole
hati na ključih in živcih. Milica je dobila 
nebroj ponudb za službe, za kakršne se da
nes marsikatera dama z najčistejšo pretek
lostjo zamdn poteguje. Milica Vukobranko
vič je sedaj stara 31 let.

— Belgijski kralj v Italiji. V Italijo je 
te dni dopotoval belgijski kralj, ki se bo v 
strogem incognito mudil nekaj tednov v ita
lijanskih kopališčih.

— Jutri vsi v Št. Vid nad Ljubljano, 
kjer priredi tamkajšnje Sokolsko društvo 
javni nastop in veliko ljudsko veselico s so
delovanjem godbe dravske divizije. Začetek 
ob 4. uri. Kdor hoče preživeti ta dan res v 
veselju in naravi, naj nas obišče. Zdravo! 
Odbor.

— Vse zapljemo, vse zalumpamo! Tako 
pravi znana pivska pesem, ki najbolj ozna
čuje ideale ljudi, ki so se udali — alkoholu. 
Koliko ljudi bi lahko spravili na pravo pot, 
ako bi hoteli čitati naš list, ki ga vam po
šljemo brezplačno na ogled. — Upravništvo 
»Preroda«. Ljubljana, Poljanski nasip 10.

— Denarna kriza bo nehala, kakor hi
tro se bosta zopet razvila trgovina in pro
met. Naj se pripravi že sedaj vsak na ta 
čas ter si pridobi znanja in spretnosti, brez 
katerih kljub višji šolski izobrazbi nemogo
če dobiti službe: strojepisje, stenografija in 
knjigovodstvo. Novi tečaji za strojepisje, 
slovensko in nemško stenografijo ter knji
govodstvo (posamezni pouk) začno na Ant.

bra in trajajo štiri mesece. Vpisovanja in 
pojasnila dnevno v trgovini s pisarniškimi 
stroji Ant. Rud. Legat, Maribor, Slovenska 
ulica 7, telefon 100.

— Žegnanje v Zg. Kašlju jutri, dne 7. 
septembra. Pri Gradu izvrstne klobase, raj
no vince in bobi.

— Pojasnilo. Da se preprečijo zame
njave, objavlja Mestna hranilnica ljubljan
ska, da novo ustanovljena »Ljubljanska po
sojilnica«, zadruga z o. z., poslujoča na 
Mestnem trgu ni niti filijalka Mestne hra
nilnice ljubljanske ter tudi ni sicer v nikakr
šni zvezi ž njo.

— Prost, gasilno društvo Barje priredi 
na vrtu gos' Počivavnika na Dolenjski ce
sti v pondeljek 8. t. m. veliko vrtno veseli
co z bogatim sporedom. K obilni udeležbi 
vabi odbor.

Ljubliana.
1— Fanfare z grada. Danes, v soboto, 

6. septembra ob pol 21. uri svira muzika 
Dravske divizije ob otvoritvi marijanskega 
kongresa na gradu sledeče skladbe: 1. Han- 
del, zbor iz oratorija »Juda Makabejec«; 
2. Sattner, »Pozdravljena«; 3. Hochreiter, 
Sveto ime »Marija«; 4. Premrl, »Marija, do
brotno nam ohrani dom in rod-« — Skladbe 
je za to priliko priredil in instrumentirai 
kapelnik dr. Josip Čerin.

1— Pasji kontunac za okraj Ljubljana 
— okolica je ukinjen.

1— Policijske prijave. Tatvine 4, prest, 
cestno-policijskega reda 9, prest, pasjega 
kontumaca 3, pijanost 1, kaljenje nočnega 
miru, prekoračenje policijske ure, poškodba 
tuje lastnine 1, telesna poškodba 1.

1— Aretacije. Radi tatvine 1, radi pija
nosti in razgrajanja i.

1— Dotičnl gospod, ki je 28. avg. t. 1. 
pomotoma zamenjal svoj dežnik v trgovini 
g, J. Petelinca, se naproša, da dežnik ne
mudoma vrne v omenjeni trgovini Dotični 
s^spod je dobro znan.

1— V higijenski razstavi se kaže od ne
delje 7. t. m. do sobote 13. t  m. dnevno ob 
16. uri zdravstveni film »Kako ostanem 
zdrav?« Vstop prost.

1— Društvo »Soča«, prične novo sezono 
z izletom na Šmarjetno goro pri Kranju in 
sicer v nedeljo dne 7. t  m. Odhod z vla
kom ob 6.40 zjutraj do Bitnja. Od tu peš 
skozi Crngrob, kjer je ogled znamenite cer
kve in dalje na Šmarjetno goro. Izletniki, 
ki :e odpeljejo s poznejšimi vlaki, izstopijo 
v Kranju. Med drugim bosta zabavala izlet
nike tudi dva pristna domača originala iz 
Selške doline, od katerih enega poznamo že 
od lanskega izleta. Poleg članov so vabljeni 
tudi vsi prijatelji društva.

1— Kavarna Central. Sv. Petra nasip 37, 
vsak večer koncert ruske damske kapele. 
Za številen obisk se priporoča Stefan Mihe
lič, kavarnar.

1— Kopališče v hotelu »Slon« ostane 
od 7. do Inkluzive 12. t. m. zaprto.

I— V nedeljo 7. t  m. vsi v Šiško k Va
ljavcu, kjer priredi društvo za zgradbo So
kolskega doma veliko vrtno veselico.

1— Citrarski krožek v Ljubljani vabi 
dame in gospode, ki bi imeli veselje sode
lovati kot člani, da se pismeno prijavijo na 
naslov: »Ideal«, Vrhovčeva ul. 14. Istotam 
se spreimajo novi učenci.

1— Obrtna razstava na Rakovniku. Dne 
7., 8. in 9. t. m. o priliki posvetitve nove 
cerkve bo v zavodovih prostorih odprta 
razstava izdelkov in Tisb učencev strokov
nih šol. Vstop prost

1— Veliko veselico na vrtu in v pro
storih hoteia »Tivoli« priredi jutri, v nede
ljo, Zveza jugoslovanskih železničarjev. So
deluje društvena godba in pevski zbor. Za 
lačne in žejne izborno preskrbljeno. Tudi za 
one, ki jih miče ples. Bogat srečolov! — 
Vstopnina 5 Din. Otroci v  spremstvu staršev 
brez vstopnine. Začetek ob 15. uri Kdor se 
hoče poceni in dobro zabavati, naj pride.

Maribor.
Program Narodnega bloka. Narodni 

biok je izdal v petek svoj program. Pro
gram obsega nacljonalne, gospodarske, so- 
cijalne, kulturne In politične naloge. V na
rodnem oziru hoče blok ščititi jugosloVen- 
ski narodni značaj Maribora. Mestno usluž- 
benstvo mora ne le znati državni jezik, 
ampak mora tudi biti slovenske narodnosti 
in narodno čuteče. V gospodarskem oziru 
se mora štediti, posvečati pažnjo Mestni 
hranilnici, urediti mestna podjetja, podpirati 
narodno Industrijo In obrt in iskati novih 
finančnih virov v prvi vrsti v dohodkih 
mestnih podjetij. V socijalnem oziru treba 
skrbeti za zdravje občanov, za oskrbo bol
nikov, sirot in revežev, za zdravniški pouk 
v šolah, za pobijanje alkoholizma, prostitu
cije, zatiranje spolnih bolezni, tuberkuloze 
in vseh drugih nalezljivih bolezni, za ure
ditev pokopališča na Pobrežju, za podpira
nje gradnje novih hiš In lastno gradnjo sta
novanjskih hiš. — V kulturnem oziru treba 
posvetiti vso pažnjo šolstvu in izobrazbi,

podpirati gledališče, knjižnice in kulturna 
društva in ustanove. — V političnem oziru 
čuvati mestno avtonomijo in- neodvisnost.

Srednja kmetijska šola. Letos se je na
meraval ukiniti prvi letnik mariborske sred
nje kmetijske šole in potem stopnjema cel 
zavod. Vzrok je bilo pomanjkanje učnih 
prostorov in rednega nameščenega učnega 
osobja. Vsled intervencij merodajnih kro
gov pa se to ne zgodi. Prvi letnik in ves 
zavod ostane in poljedelsko ministrstvo bo 
samo zgradilo novo poslopje za šolo in Je 
v budžetni načrt za prihodnje Mo že vne- 
šena v ta namen vsota 3 in pol milijona di
narjev. Po obstoječih načTtih bo stala cela 
zgradba 6,700.000 Din.

V Rdečem bregu na Pohorju se je po
nesrečil tamošnji župan Fohlmaier. Dne 30. 
avgusta ponoči je padel v temi s ceste v 
propad in si zlomil hrbtenico Prepeljali so 
ga v Maribor v sanatorij.

Nesreča v Strojni pri Prevaljah. V 
Strojni se je dne 30. avgusta pri prezidavi 
hiše posestnika Bertveda zrušila streha in 
pokopala tesarja Filipa Gorenšeka, ki je 
ostal na mestu mrtev.

Komunistična lista v Mariboru. Poleg 
ostalih list je bila pred nekaj dnevi vložena 
tudi lista Neodvisne delavske stranke Ju
goslavije.

Nesreča vsled materine brezvestnosti
Včeraj zjutraj je odšla z doma delavka Kla: 
ra Fras, stanujoča v Vojaški ulici in pustila 
v zaklenjenem stanovanju svoja dva neza
konska otroka, 5 letnega Štefana in 3 let
nega Rudija. Krog 15. ure je Štefan odprl 
okno in splezal na bližnjo stmho ter padel

Gospodarstvo.
^sverjetne razmere na 

naših železnicah.
Generalna direkcija državnih želez

nic v Beogradu je s svojim odlokom 
z dne 25. III. t. 1. št. 7632 dovolila po* 
Setnikom letošnjega Ljubljanskega ve
lesejma 50 odstoten popust na vpžnji 
tako osebnih kot brzovlakih razun
5. O. E. in nočnih brzovlakov št. 3 Is
6. Trgovci iz Srbije, Hrvatske, Vojvo
dine, Banata so se poslužili te ugodno
sti na progi Beograd—Ljubljana, kupi
li za dopotovanje na velesejem polno > 
karto, da se glasom odloka vozijo nazaj 
brezplačno. Toda veliko se jih je ureza
lo: Železniški personal v vlakih v voč 
slučajih posetnikom velesejma pri vož
nji nazsj ugodnosti ni priznal, kljub te
mu, da so se vozili v predpisanih vla
kih, češ, da imajo oni druge predpise. 
Seveda je nastalo med prizadetimi 
upravičeno silno ogorčenje, ker so. mo
rali plačati polno voznino. Naprošamo 
merodajne oblasti, da preiščejo zadevo 
in kaznujejo krivce. Generalna direk
cija drž. železnic je dovolila vozne olaj
šave posetnikom velesejma, uvažujoČ

težke poškodbe S°je°b!l ^ repeljan^vtdn? I -eminentno važnost te institucije za na- 
šnico, kjer se bori s smrtjo. Po tej nesreči I rodno gospodarstvo cele države, izdala
je stražnik vlomil v stanovanje In rešil dru
gega otroka, ker je bila nevarnost, da bi 
tudi ta zlezel na streho. V stanovanju je 
bil velik nered in nesnaga in Js bil o tem 
obveščen mestni flzikat.

Cerkveni rop. Danes ponoči so neznani 
tatovi vlomili v Magdalensko cerkev In od
nesli oltarne prte v vrednosti 5000 Din.

Goljufije. V gostilno Marije Šajn na 
Vodnikovem trgu ie včeraj prišel k nataka
rici neznan moški z listkom nekega Štib- 
lerja, ki po lističu prosi natakarico, naj mu 
posodi 100 Din. Neznanec je povrh napravil 
še za 21 Din cehe in so šele potem ugoto
vili, da je listek Štlblerja poneveril.

Vlomi. V ZiteškI vasi so včeraj nezna
ni tatovi vlomili pri posestniku Edvardu 
Zlahtiču in odnesli več predmetov v vred
nosti 1025 Din. — V noči od 2. na 3. t. m. 
so neznani tatovi vlomili v trgovino Franca 
Založnika in pokradli raznega blaga v zne
sku 1607 Din. Storilcem so na sledu.

Konji so se splašili včeraj vozniku pi
vovarne Goete. Konji, ki so se splašili vsled 
neke svinje, katera jim je prišla pod noge, 
so zadeli v Mestni ulici v hiše štev. 10 ter 
razbili nekaj oken in se sami poškodovali.

Težka nesreča pri treningu. V četrtek 
je pri treningu na dirkališču na Teznu za
del trgovec Armin Ellinger z motornim ko
lesom v dva druga motociklista in pri tem 
padel tako nesrečno, da Je dobil več po
škodb in sl tudi pretresel možgane. Prepe
ljan je bil v bolnišnico In Je njegovo stanje 
baje zelo resno. G. Ellinger Je agilen dela
vec v Češkem klubu.

Tombola Sokola. Odsek za zgradbo So
kolskega doma v Mariboru priredi dne 28. 
t  m. veliko ljudsko tombolo.

Petletnica Sokola v Studencih. V Stu
dencih, nekdanji najbolj zagrizeni okoličan- 
ski postojanki slavi dne 14. t  m. tamkajšnje 
Sokolsko društvo petletnico svojega obsto
ja. Ob tej priliki se vrši velika javna vese
lica. —

Invalidski shod. V nedeljo 14. t. m. pri- 
rede mariborski invalidi velik javen shod 
proti zavlačevanju invalidskega zakona.

Vse državne nameščence, kavamarje In 
trgovce opozarjamo na vzorno mariborsko 
mlekarsko podjetje A. Kos, Jenkova ul. 6.

točne predpise, katerih se nimajo držati 
samo potniki, marveč tudi podrejeni že
lezniški personal.

X Lestvica za odmero dohodnine. Ob
vestila o predpisu dohodnine, ki se razpo
šiljajo davkoplačevalcem, ne navajajo V i
šine ocenjenih dohodkov, ampak edino vso
to dohodn ne z vsemi pribitki VTed v eni 
številka. V tej številki je vračunjen 15%, 
oziroma 10% pribitek za manj obtežena go
spodarstva. 35 do 120% vojni pribitek i« 
30% izredni pribitek. Da se davkoplače
valcem olajša ugotovitev, od katerih do
hodkov jim je dohodnina predpisana, je na 
ponovno izraženo željo proičfl »Trgovski 
list« v Ljubljani v št. 105 z dne 4. septem
bra t. 1. pregledno tabelo z vzgledi, kake 
se davek preračunava. Na to tabelo opo
zarjamo vse dohodnini navezane osebe, ker 
jim bo brez dvoma dobro služila.

X Mednarodni vzorčni velesemeoj T 
PrasL Kakor je znano, se bo jesenski vzorč
ni velesemenj v Pragi vršil od 21. do 2S, 
septembra t. 1. Interesenti se opozarjajo, da 
velesejmske legitimacije opravičujejo po- 
setnike k 50 odstotnem popustu na vseh dr
žavnih železnicah kraljevine SHS in 33 od
stotni popust na drž. železnicah ČSR pri 
vožnji tja in nazaj. Legitimacije služijo 
♦udi namesto redovnega vizuma čsl. ter da
jejo pravico na prost vstop na velesemenj 
in v vse paviljone, kakor tudi na razstavo 
Zveze čsl. mest, lovslci in ribarski' semeni 
Itd. Legitimacije se izdajejo za ceno 20 Din. 
Češkoslovaški konzulat v Ljubljani, Zveza 
za tujski promet v Sloveniji in Aloma Com- 
pani v Ljubljani.

Prosveta.

Rud. Legatovl šoli v Mariboru dne 1. okto- I posebno obrtnemu in nadaljevalnemu in

fiivo.
Lepa doba sem vzkliknil nevošč-

— Ali se ne motite? — je vprašal z 
medenim glasom lastnik prečudežne roke.

— Glavo stavim, če hočete!
Sklonil se je še nižje nad roko.
— Ne, to so črte!! Res nekaj izredne

ga!! Samo poglejte — tu in tu. V nedavni 
Prošlosti ste zasedali zaporedoma dva kra
ljevska prestola — enega okrog 30 let, dru- 
Sega okrog 40.

— Dovolite —* je boječe pripomnilo 
Kraljevo veličanstvo. — 40 in 30 let — to 
le skupaj že 70. Vi ste pa pravkar dejali,

iih imam vsega skupaj šele 52.
— Ne vem, ne vem, ničesar ne vem — 

1« obupno kričal vedeževalec in se grabil 
?a. ,as6. — To je prvi slučaj v moji pet- 
^^vajsetletni praksi. Vaša prokleta roka

y  spravi ob pamet! 
glava f U<i*l se ie v naslonjač in njegova 
kald«iJie "rez moči omahnila na mizo polegJSK& čranlnip

-  K a fei>lnie- semga vpraSni s% ie vendar zgodilo?
* _  y l  sočutno.
stokal hirom an^ le ,2Kodil° T  ie Tkrat ko « J ~~ tega-le gospoda so ta-
rili zarotniki ^ el na Prvem prestolu, umo-
vi! Umorili so £ se spoznai v tei zade"
razzovaria P r io li  ?n pa sedl tukaJ' In se
kmfnta — da «  tl’ Ste mi Pa Že take«a Klijenta, aa_se Bog usmili!
< o „L ?„,roLiUrnorili na Prv'em presto
lu? — sem vprašal • strogo.

da ne- Saj vendar v id ite ... Služil sem kot kapitan v Mar
sovskem polku, kar se pg prestola. . .

— Ampak poglejte vendar to potezo! 
le besno kriknil vedeževalec ter dregal

* svinčnikom v mirno dlan kapitanovo. —
iaUJ |  ?rvi Prestol. tu drugi; No, in kaj — no, aj-uus in nemteiman, tserun,
H to? Jasna stvar! Umorile so ga tuie roke! Friedrichstrass« 345. — Ko mi je namreč

— Nikar se ne razburjajte, — sem ga 
miril jaz. — Saj ste vendar sami pravili, 
da bo Njegovo Veličanstvo živelo 240 let. 
— Cemu se vznemirjati radi malenkosti? 
Raje poglejte, kdaj in na čem bo umrl v 
resnici, takorekoč — popolnoma.

— Na čem bo um rl:... Izvolite ml po
kazati roko. . .

Hiromant se je z jastrebskim pogledom 
vsesal v kapitanovo dlan, in znova se je 
jasno pokazalo presenečenje na njegovem 
obrazu.

— No, torej? — sem vprašal nestrpno.
— Saj sem sl mislil, da bo zopet kaka 

nemarnost — je obupno zastokal hiromant.
— In sicer?
— Veste, na čem bo umrl? Na porodu.
Za celo minuto nama je zaprlo sapo.
— Ali se ne motite? Ce upoštevamo 

njegov spol, pa tudi njegovo znatno starost, 
katero. . .

— Katero, katero! Nič katero! Nisem 
otrok, da bi brili norce z menoj in vi tudi 
niste paglavec, ki se mu lahko natvezi kar
koli. Jaz pripovedujem pošteno samo to, 
kar vidim, vidim pa take reči, da bo menda 
treba tega mladeniča In mene ž njim vred 
odpraviti v blaznico!! Sam vrag je moral 
zarisati v vašo dlan taka antikristovska 
znamenja. —

— No, vrag pa že ne — je zmedeno 
zamrmral mladenič. — To je vendar ena 
najsolidnejših tvrdk: Knaus in Henkelman, 
Berlin, Friedrichstrasse 345.

Oba sva zijala vanj vprašujoče.
— Gospoda, ne jezita se name. Saj sem 

vam v začetku ponujal svojo desno roko, 
pa vi je niste hoteli. Levica seveda... Jaz 
še sam ne vem, kaj so natisnili nanjo...

— Kdo? — je zarjovel hiromant.
— No, Kraus in Henkelman, Berlin,

pod Pervozvansoko odtrgalo )evo roko v 
zapestju, Je moj stric, ki je bival v Berlinu 
kot ravnatelj tovarne za umetne u d e ...

Črepinja kaldejskega modrijana je sfr- 
čala mimo moje rame ter se Je, šklepetajoč 
z zobmi, zarila s čeljustjo v plašč kapitana. 
Za črepinjo sta prileteli dve voščeni sveči 
in nekakšna starinska, v svinjsko usnje ve
zana knjiga.

— Beživa — sem šepnil kapitanu. 
Tako je razkačen, da naju lahko ubije.

Prijela sva se za roke ter zbežala po 
ozki, umazani ulici. Na koncu sva se od
dahnila.

— Srečno sva jo odnesla — sem se na
smejal zadovoljen. Pa povejte mi vendar, 
zakaj niste priznali, da je vaša levica lz 
kavčuka kakor galoša znamke »Provodnlk«.

— Bal sem se pač Izgubiti dve HrL Ce 
se človek pet dni zaporedoma hrani s sa
mimi prestam i... Saj sedaj itak vem, da 
sta šle moji dve liri rakom žvižgat.

— To pa ne — sem dejal velikodušno. 
— Vaše veličanstvo bo živelo še celih 215 
let in zato seveda nujno rabi pare. Evo 
vam jih.

Srečal sem zopet ono damo.
— No, ali ste bili?
— Seveda sem bil. Predujem sem si 

zaslužil pošteno.
— No, in? — ie vprašala z mrzlično 

radovednostjo. — Kaj vam je povedal? —
— Ali vi vse verujete, kar prorokuje? 

sem vprašal lokavo.
— Seveda.
— Torej dejal je, da dobim od vas še 

celo košaro poljubov.
Kako praznoverne in kako lahkoverne 

so ženske.

Sporf.
Igrišče Ilirije. 7. t. m.

Za p r v e n s t v o  v J u g o s l a v i j i  
I L I R I J A  : SARAJEVSKI A. S. K.

8. t. m.
Repr. Slovenije : Sarajevski A. S. K.

— Kolesarska dirka za prvenstvo Ja- 
goslavHe se vrši na progi Zagreb — Ljub
ljana danes v nedeljo 7. t. m. Za start so se 
prijavili do sedaj sledeči kolesarji: 1. Du- 
kanovič H. K. B. Sokol, Zagreb; 2. Korži- 
nek H. K. B. Sokol Zagreb; 3. Osrečki H. 
K. B. Sokol, Zagreb; 4. Šoštarko I. Hrv. 
Gradj. športni klub Zagreb; 5. Banek I. 
Hrv. Gradjanski športni klub, Zagreb; 6. 
Trabsui H. K. B. Orao, Zarreb; 7. Kranjc, 
H. K. B. Orao, Zagreb; 8. Solar, kol. k. Ili
rija. Ljubljana; 9. Prah. kol k. Ilirija, Ljub
ljana; 10. Vlašič H. K. B. Orao, Zagreb; 
11. Kosmatin, Primorje, Ljubljana. Start Je 
ob 6. zjutraj v Zagrebu, cilj okrog 10.30 do
poldne pri km 3 na Dolenjski cesti. Ob 10. 
promenadni koncert.

Ilirija jun. : Primorje jun. Vsled odred
be LNP se jutri ob 10. uri na igrišču Pri
morja ponovi finale mladinskega turnirja, ki 
ga je razpisal podsavez,predvsem za igrače 
do starostne meje 17 let. Prvo tekmo Je do
bila Ilirija s 4 : 2. Obe moštvi sta dobri in 
moči so dokaj izravnane, podani so torej vsi 
Pogoji za dobro in zanimivo igro. Želeti bi 
bilo, da to pot izostanejo incidenti, ki so 
Pokvarili utis prvega finala.

Slovan : Korotan (Kranj). I. prvenstve
na tekma II. razreda jesenske sezone se vr
ši na praznik, v pondeljek, dne 8. t. m. ob 
Pol 10. uri dopoldne na igrišču Ilirije. V pr- 
vegstveno tabelo Jesenske sezone je prišel 
nov resen tekmec drugorazrednih klubov, 
ki je danes v najboljši formi ter resen kon
kurent prvaku II. razreda, S, K. Slovanu. 
Tekma bo zelo zanimiva, ker bo odločevala 
rezultat nadaljnih prvenstvenih tekmovanj 
II. razreda. •

dobavlja

DRUŽBA ILIRIJA
UUBUANA Kralja Petra trs 8

Telefon štev. 280

Plačilo tudi na obroke!

Prodana nevesta. Danes v nedeljo 7. t  
m. zvečer ob pol 8 uri se poje v operi Pro
dana nevesta, pri kateri poje vlogo Marin
ke novo angažirana članica gna Božena Va- 
nečkova. Janka pa poje tenorist Jiranek iz 
Prage kot gost. G. Jiranek poje na angaž
ma. Ostale vloge so sledeče zasedene: Ke- 
cal — Zathev, Vašek — Kovač, Krušina — 
Subelj, Katinka — Smolenska, Miha — 
Debevec, Neža — Ropasova, Esmeralda je 
Ribičeva, vodja glumačev Mohorič, Indi
janca postavi na oder Perko. Opero dirigira 
g. Balatka, režira g. Bučar.

Na praznik v pondeljek dne 8. t  m. se 
uprizori opera Carjeva nevesta, pri kateri 
poje vlogo LJubaše prvikrat ga Thierry- 
Kavčnikova. Ostale glavne vloge Imajo —■ 
Marfa — gna Rozumova, dalje gg. Betetto, 
Popov, Banovec, Mohorič, Ropasova, As- 
sejeva in Stnolenskaja. Vstopnice za obe 
predstavi so v predprodaji v operni bla
gajni.

Udeležence današnje dramske predsta
ve Macbeth opozarjamo, da ie začetek Iste 
Izjemoma ob pol 8. url zvečer.

Razstava češke moderne umetnosti.
Narodna galerija priredi vodstvo v Jakopi
čevem paviljonu v  nedeljo, 7. in v ponde- 
ljek, 8. tm. ob 11. uri. dop. Občinstvo opo-. 
zarjamo na obe prireditvi in vabimo na 
poset razstave, ki se bliža zatvorltvi.

Mladinsko Izobraževalno društvo »Brat- 
stvot v Mariboru priredi o priliki glavnega 
zbora jugoslovanske narodno-socljalistične 
mladine v nedeljo dne 7. septembra 1924 v  
Narodnem glMaiišSn Akademijo. Spored:
1. »U boi«, zbor iz opere Zrinjski (Drag. 
Hruza), Chateuse-Fčlah (Orient valček) (S. 
Bosilievac), zborovodja br. Muller. 2. Reci
tacije br. E. Kragelja. 3. »Prodana nevesta«, 
koračnica (B. Smetana-I. Bartl) »Oprosti 
ml, o majka moja«, molitev (I. Bozzoti), 
zborovodja br. Moiler. 4. Solo petje: a) 
Pavčič: Pred durmi, izvaja g. Avgust Živ
ko; b) Grieg: Ljubim te, izvaja g. Avgust 
Živko; c) Konjovič: Aman djevojko, izvaia 
g. Avgust Živko. 5. »Večer na Savi« (M. pl. 
Farkaš), »Z Velebita klik se ori«, moški 
zbor spremljan s tamb. zborom, »Kolo« iz 
opere »Smiljana«, ženski zbor, spremljan s 
tamb. zborom, »Romaca« (D. Hruza). 6. 
Solo petje: a) Romanca-Rubinstein; b) Arija 
Rudolfa iz opere »Boheme« (Puccini), izvaja 
g. Avgust Živko. 7. »U pečini«, ouvertura 
(Zelietner), Ljubljanski tamburaški zbor. 
Fantazija iz opere »La Traviata« (Venil). 
»U posavskoj šumi«, glasbena slika (Brož), 
zborovodja br. Mfkolič. 8. »Arabska sere
nada« (A. M. Dozella). 9. »Pred zarjo svo
bode«, dramatični prizor. Spisal Karel Novy. 
Igra dramatični odsek »Bratstva«, Ljub
ljana. 10. Zaključna koračnica. Začetek Aka
demije ob 19. uri. Cene: Lože: št. 5, 6, 7 
in 8 16 Din; š t  1, 2, 3 in 4 13 Din. Parterni 
sedeži: 1. ta 2. vrsta 15 Din; 3. do 6. vrste 
12 Din; 7. do 10. vrste 10 Din. Balkonski 
sedeži: 1. vrsta 13 Din; 2. do 4  vrste 10 
Din; 5. ta 6. vrsta 8 Din. Galerijski sedeži:
1. VTsta na sredi 6 Din; 1. in 2. vrsta spre
daj 5 Din. Stojišče 4 Din. Po akademiji je 
v dvorani in vseh prostorih gostilne »Ja
dran«, Rotovški trg, Ljudska veselica s ple
som. Svlrata godba »Drava« In lastni tim- 
buraškl zbor. Vstopnina 5 Din. — Odbor.

DL. TONE JAMAR
ne ordinlra de 13. t. m.
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Krvava ljubavna 
tragedija v Parizu.
V umetnih nasadih Champs Elysee se 

) emudil šetalcem pred kratkem nekega ve
čera krvav prizor. Elegantno oblečen mo
ški in skromno meščansko dekle sta le
žala drug poleg drugega na cesti v mlaki 
krvi.

Državni pravdnik X. je nekako pred 
10 leti spoznal v Touluza kot dijak neko 
lepo prodajalko, v katero se je nesmrtno 
zaljubil. Dekle je svojemu častilcu vračalo 
ljubezen z nič manjšo vnemo. Ljubezensko 
razmerje med obema pa ni ostalo brez 
posledic, kakor je to pač običajno in po 
enem letu je povila lepa nezakonska mati 
krepkega dečka. Ko j« mladi oče končal 
svoje študije, je dobil v Parizu pri sodišču 
službo, v kateri je naglo napredoval. Dekle 
je šlo za svojim ljubimcem in dobilo name- 
ščenje v neki trgovini. Mladi mož, k; je 
med tem postal državni pravdnik, pa ni bil 
več zadovoljen s svojo ljubico in jo je za
čel zanemarjati. Ljubosumno dekle je ta 
nezvestoba bolela v srce in sklenila se je 
maščevati nam onim, ki ji je svojčas go
voril tako sladke besede. Vedela je, da v 
zadnjem času zahaja v šetališče Champs 
Elysee. In vsakega večera ga je šla poča
kati. Ko je prišel mirno, ga je nagovorila in 
ga spomnila onih lepih časov. On pa je ni 
hotel poslušati in ji je celo delal očitke. 
Tedaj je užavljeno dekle potegnilo revol
ver, ter oddalo 5 zaporednih strelov na 
nezvestega ljubimca. Ta pa je prav tako 
Imel pri sebi samokres in je začel streljati 
na dekleta. Pri tem je dobil državni pravd
nik dva strela v glavo, a prodajalko so 
težko ranili štirje streli. Stanje obeh je zelo 
nevarno. Pariško življenje pa mirno drvi 
svojo pot v vživatrju ljubezni in razkošju 
naprej in kdo ve, koliko maščevani nad ne
zvesto ljubeznijo se snuje ob istem času, 
ko se še niso ohladile sveže rane tekočih 
krvavih dram.

»NARODNI DNEVNIK«. 7. sept. 1924 Štev. 202.

Sodišče.
ZAKONSKA »DRAMA*.

Miheličeva v Bizoviku živita že dolgo 
časa skupaj. Nobeden izmed njiju ni več ne 
mlad, ne lep. Kljub temu se prepirata, ka
kor da sta 20 let stara. Pri tem sta — dasi 
vihtita navadno motiko in cepec — tako 
rahločutna, da sta prišla k okrajnemu sodi
šču v Ljubljani časti iskat. Malo sta se 
skregala. Tekom prepira je Mihelič svojo 
boljšo polovico tudi nekoliko nabunkal, ka
kor se to v teh krogih mnogokrat zgodi. 
Stara Erancka se je čutila radi krepkih be
sed, ki jih je rabil njen zakonski mož na- 
pram nji in radi batin, ki jih je dobila, hudo 
užaljeno, šla  je, in izročila je svojega moža 
advokatu. Advokat je vložil tožbo radi ža
ljenja časti in ovadbo radi prestopka § 419 
kaz. zak.

Sodnik: »He, vi, Franca Mihelič, kaj 
vara je rekel vaš mož?«

Franca Mihelič: »Madžarska k . . . a,
iarška k . . .  a m je reku.*

Sodnik: »No, ali se bosta poravnala?*
Obtoženec: »Ja, ja, -----  se bova, se

bova, ampak ona rne ne sme več z lažnjiv- 
cem zmerjat.«

Sodnik: »Torej vi ženska, ali mu odpu
stite, da vas je tepel in zmerjal?«

Franca Mihelič: »Tistga pa mu jest na 
morm odpustit.«

Sodnik: »Ali hočete, da bo vaš mož 
zaprt?«

Franca Mihelič molči.
Sodnik: »Ali mu odpustite?«
Franca: »Ja!«
Sodnik: »Vi Mihelič, za enkrat vam 

žena odpusti, naj bo! Ampak drugič vas 
bom zaprl, da boste gledali.«

Zastopnik nesrečne žene: »K’ je mlada, 
je vsaka luštna, pol, k’ je pa stara, morte 
tako imet, kakor je; jo na smete bunkat.« 
Zastopnik nadaljuje: Glede žaljenja časti 
mora obtoženec izrečno preklicati, obžalo
vati, da ji je očital tisto nedovoljeno raz
merje z madžarskim vojakom (stara je naj

manj 50 let). Zastopnik predlaga nadalje, da. 
se protokolira sledeče: Obtoženec obžaluje 
svoje dejanje In očitke, in se zavezuje, da 
zasebni obtožiteljici ne bo več očital raz
merja r madžarskim vojakom, in da jo ne 
bo več zmerjal in tepel. Obenem se zaveže, 
da plača vse stroške.

Sodnik proti zastopniku zasebne obto- 
žiteljice: »Za enkrat ga bom oprostil.«

Zastopnik: »E, en ukor pa mu le dajte, 
saj je bila poškodovana.«

Sodnik: »No, vi Mihelič, zakaj pa ste jo 
suvali s čevljem, da ste jo poškodovali?«

Obtoženec: »Ja zato, k me je z laž- 
njivcam zmerjala.«

Zasliši se priča Cecilija Mihelič. Po
učena o dobroti § 152 k. z. p. r„ izjavi, da 
bo pričala. —

Sodnik: »No, kako je bilo?«
Priča: »Jest sem pršla domu, prašala 

sem za kaj se gre. Pa so oče reki, de za to, 
k' je madžarska k . . .  a.«

Sodnik: »Ali ste videli, da Jo je tepel?*
Priča: »Sm vidla.«
Sodnik: »Ali jo je ,fest’ nabunkal?«
Priča: »Ja, z roko, pa tud s čevljem.«
Prebere se zdravniško spričevalo, ki 

konstatira lahko telesno poškodbo.
Advokat predlaga milo kazen. — Funk- 

cijonar predlaga vporaba zakona (§ 419 
kaz. zak.).

Sodnik razglasi sodbo: Vi, Mihelič, za 
danes vam dam strog ukor, 50 Din plačate 
takse, stroške zastopstva morate tudi pla
čati. Ampak to vam povem, da vas čaka 
prihodnjič zapor. — Vi, ženska, vam pa 
ravno tako povem, ne zmerjajte ga več. 
Zena mora biti možu pokorna; ne gre da bi 
hlače nosila. Prijatelja bodita!

Lastnik:
Konzorcij »Narodnega Dnevnika«. 

Glavni in odgovorni urednik: 
Železnikar Aleksander.

Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani.

Poslano?
V štev. 208 »Jutra« od 3. septembra 

t. 1. se neki Ločan razburja, da sem baje 
kandidiral na nemškutarski kandidatni listi 
za občinske volitve v občini Loče. To ne 
odgovarja resnici, ker sem sicer kandidiral, 
in to le zbog ponovnega prigovarjanja na
rodno zavednih kmetov v občini Loče. Rav
no tako zavračam opazko, da mi baje še 
danes ne da miru »germansko čuteča žili
ca«. Pisec »Jutrovega« članka, kateri je go
tovo na kompromisni (demokratsko-kleri- 
kalni) listi kandidiral ima morebiti radi te
ga največ interesa v občini sodelovati, da 
ga večina občanov tako ne prezira in da 
kot obč. odbornik lažje mir v občini kali. 
Dobro bi bilo, da pisec, katerega slutim v 
demokratskem taboru, kakor tudi njegov 
vrlo dober prijatelj iz P., poprej pred svo
jima pragoma pometeta, ker masla imata 
oba dovolj na glavi in bi bilo opasno za nju, 
da se podasta preveč na solnce. Sicer pa, 
ako ima pisec članka z menoj v javnosti za 
obračunati, naj to stori tako kot jaz, s pod
pisom, da vem s kom imam opraviti, vsled 
česar ga tako dolgo, dokler to ne stori, ime
nujem podlega obrekovalca. Morebiti se 
ojunači ta gospod, samo, ako mu ne bo po
prej postalo slabo kot zadnjič onemu na 
Loškem kolodvoru, ko je vsled jeze ali 
preobilo zaužite vinske kapljice pokazal na
vzočim, kako se človek znebi nepotrebnih 
snovi, ako ga v želodcu tiščijo. Kako on 
razne vinske kleti obiskuje, katerih posest
nike on dolži, da imajo germansko čutečo 
žilico, pa omenim prihodnjič.

Mihael Esih,
gostilničar in vinski trgovec, 

Loče pri Konjicah.

• Za vsebino uredništvo ne odgovarja.

Naročajte 
»Narodni Dnevnik*1!

VSEM,
ki h očejo  dobro kavo  piti, 
priporočam o izvrstno našo  
pravo dom ačo  

KOLINSKO CIKORIJO

^  .•..•-•*e#.»#..#..*.e*.e«»e«.e*.e».e«»e#.*«e*A**#*»*-»A* •  
• •
• Vedno zad n je  novosti j

j SAMO |
j  GRIČAR & MEJAČ, \ 
| še len b u rg o v a  u lica  3 . |

m

Manufakturna trgovina

Marija Rogelj
se Je preselila v popolnoma 
druge prostore na Sv. Petra 
cesto š t  26, nasproti hotela 

Tratnik.

Velika Izbiral 
Dobro blago I Nizke cenel
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CDGAll RICE BURROUGHS:

TARZAN
I N  S V E T

Četrti dan so bili Arabci prisiljeni ustreliti dva 
Sužnja, da so vsaj druge prisilili, da so še nosili za- 
sovraženo slonovino. Dočim so bili črnci s tem za
posleni, se je odzval iz džungle glasen, razločen 
glas:

»Danes bodete umrli, Manyemi, če ne pustite 
slonovine! Pobijte vendar svoje krute gospodarje! 
Saj imate puške — zakaj jih pa imate? Pobijte 
Arabce in potem se vam ne bo zgodilo ničesar hu
dega. Vrnete se v našo vas in tam vam damo jesti 
in potem greste lahko v svojo domovino. Odložite 
slonovino in pobijte svoje gospodarje. Mi vam b o - . 
*no pomagali. Sicer morate umreti!«

Ko so roparji čuli ta glas, so sprva obstali ka- 
Tcor.okameneli. Šejk je ukazal Manyemom, naj gre
do dalje in ko so se obotavljali, je vzel puško in na
meril. V istem hipu pa je en nosač vrgel svoje 
breme na tla, snel puško z rame in ustrelil v četo 
Arabcev. To je bilo znamenje drugim; v hipu se je 
tabor izpremenil v množico vragov, ki so se borili 
med seboj s puškami, samokresi in noži.

Arabci so se junaško branili, vendar izid boja ni 
mogel biti dvomljiv ob toči krogelj, s katerimi so 
jih obsuli lastni sužnji in plohi puščic in kopij, ki 
so se vsula iz džungle, čez  deset minut ni živel no
ben Arabec več.

Ko je ponehalo streljanje, je Tarzan zaklical 
Manyemom:

»Vzemite slonovino in jo odnesite nazaj v vas, 
kjer ste jo ukradli. Mi vam ne storimo ničesar 
zlega.«

Manyemi so se trenutek obotavljali. Nič kaj jih 
ni veselilo, prehoditi zopet tri dni težavne poti. Po
tiho so se pogovarjali, potem se je pa eden od njih 
obrnil v smer, odkoder je prihajal glas in zaklical 
v džunglo:

»Vsaj ne vemo, če nas ne bodete vseh’ pobili, 
ko nas bodete imeli v vasi!«

»Obljubili smo vam, da vam ne storimo ničesar 
žalega, če nam vrnete slonovino,« je odgovoril T ar
zan. »Znajte pa, da vas lahko pomorimo, če se takoj 
ne vrnete z nami.«

»Kje si ti, ki govoriš jezik naših arabskih go

spodarjev?« je zaklical govornik Manyemov. »Po
kaži se, potem ti odgovorimo!«

Tedaj je prišel Tarzan iz džungle in se približal 
črncem na deset korakov.

»Tu sem,« je dejal.
Ko so videli belokožca, so se zelo prestrašili, 

ker še nikdar niso videli belega divjaka; toda ob
čudovali so pa njegovo mogočno postavo in njegove 
orjaške mišice.

»Lahko mi zaupate!« je dejal Tarzan. »Dokler 
časa se bodete ravnali po mojih navodilih in ne bo
dete nikomur od mojega naroda storili ničesar ža
lega, se vam nič ne zgodi. Hočete torej mirno od
nesti slonovino nazaj v našo vas, ali pa naj vam 
sledimo proti severu, kakor smo vas zasledovali že 
tri dni?«

Spomin na pretekle tri dni groze je končno od-

MERAKL
BOSE, MASTILA, LAKOVE, ŠTUK, EMASLE, 
KISTOVE I 3AMACNO CISTI FIRNIS NASBOLSE 

KAKVOČE N UD!

MEDIČ-ZANKL
DRUŽBA Z O. Z.

LJUBLJANA
CENTRALA

MARIBOR NOVI SAD
PODRUŽNICA SKLAD1STE

TVORNICE: 
LJUBLJANA-MEDVODE

ZAHVALA.
Za številne izraze sožalja, ki smo jih prejeli o priliki 

p rerane sm rti naše ljubljene m am ice, soproge, sestre, tete, 
gospe

Elizabete Plečko
kakor tudi za poklonjeno ji cvetje in vence, se tem  potom  
prav vsem  kar najiskreneje zahvaljujem o.

Žalujoči ostali.

e e e ©e©©©e

Ljubljana
Gosposvetska c. š t .  2

priporoča svojo  
b ogato  za logo

pisalni strojev
„11111111“ In J U H U ”,

šivalnih strojev
za rodbine In obrt tar

voznih holes
Styrla — DUrkopp — 

Orožno kolo 
OVaffenrad).

Gsnfki zastonj in franho.

FRANC CERAR,
družba z o . z. 

v Domžalah pri Ljubljani 
tovarna

slamnikov 
in klobukov
zaloga v Celju, Gosposka 4.
jopravila se sprejemajo vsako 
sredo v Ljubljani, Prešernova 
ni. 5. na dvor. Kovačič &Tršan.

mirnimi
PRI NAKUPU

ŠOLSKIH KNJIG
sc  priporoča

ZVEZNA KNJIGARNA
UUBLIANA, Marijin trg 8
V zalogi ima vedno v se  knjige 
za osnovne, m eščanske, trgov

sk e in srednje šo le

l i l l l l l l l l l l l l l i

s

Ceneno češko perje!
_  En kg sivega 

.. P  opuljenega 
perja 70 Din, 
napol belo 90 
Din, belo 100 
Din, boljše 120 

in 150 Din. mehko jak puh 
200 in 225 Din, boljša vrsta 
275 Din. Pošiljatve carine pro
sto, proti povzetju od 300 Din 
naprej poštnine prosto. Vzorec 
zastonj. Blago ae tudi zamenja 
in nevšeče vzame nazaj. Na
ročila samo na BENEDIKT  
SACHSEL. lo b a z  I t 86 pri 
Pitznu, Češkoslovaška. Poštne 
pošiljke gredo iz Češkoslovaške 
v Jugoslpviio okrca 14 dni.

I
V lastnem interesu

vseh jugoslovanskih trgovcev je, da posetijo

VZORČNI
VELESEJEM V PRAGI

21. do 2 8 . sep tem b ra  1 9 2 4
kjer se jim nudi najugodnejša prilika, 
da stopijo v direktni stik z bogato 
češkoslovaško industrijo in trgovino.

Znižana vožnja po jugoslovanskih železnicah 50% , 
po češkoslovaških železnicah 30% -

19. septembra skupen Izlet jusosl. trgovcev.
Selm ska legitimacija služi kot vizum za potovanle v Češkoslovaško.

Cena legitimacije 20 Din.
Pojasnila in legitimacije daje: 

češkoslovaški konzulat Aloma Companv
Ljubljana, Breg, Ljubljana, Kongresni trg.

Lep, Ern
p r e m o g
s 4 —5 0 0 0 kalorij, franko 
O rm ož tona d Din 3 0 0  
prodaja Slovenska pre- 
m ogokopna družba z o. 
z. v Ljubljani, VVolfova 

ulica štev . 1.

mmmmmM

ločil. Po kratkem posvetovanju so naložili svoje 
tovore in se obrnili: Krenili so proti vasi WaziroV.

Tretji dan se je Tarzan s svojimi vojščaki in * 
Manyemi, obloženimi s slonovino, vrnil v vas. OmcL 
ki so ostali živi in se zbrali v taborišču proti juž® 
strani, je Tarzan že po odhodu roparjev poslal sela 
z obvestilom, naj se brez skrbi vrnejo.

Toda Tarzan je moral uporabiti vso svojo zgft: 
vornost, da je zabranil domačinom, da niso napad? 
Manyemov in jih poklali. Šele ko jim je pojasnil 
da jim je dal besedo, da jih ne bo nihče nadlegoval* 
če prineso slonovino nazaj in ko jim je opisal, «a 
se morajo le njemu zahvaliti, da so zmagali, so se 
zadovoljili in dovolili Kanibalom, da so ostali Prl 
njih.

To noč so imeli Waziri dolgo posvetovanje: 
praznovali so zmago in volili novega poglavarja. _

Odkar je umrl stari Waziri, je Tarzan vodil 
boje vojščakov in začasno vodstvo je brez besede 
prešlo v njegove roke. V dosedanjih nemirnih časih, 
ni bilo priložnosti, da bi volili novega poglavarja. 
Ker so pa zdaj pod vodstvom opičjega človeka do
segli tako velike uspehe, niso nameravali poveriti 
vrhovne oblasti komu drugemu, ker so se bali, da 
bi že doseženih uspehov zopet ne izgubili. Vsaj so 
videli takrat, ko je dal Waziri povelje za napad Jn 
zraven sam padel, kakšne nevarne posledice bi jih 
zadele, če bi se ravnali po volji besnega moža. Zato 
se niso prav nič težko odločili, komu bi izročili vr
hovno poveljstvo.

je športni družinski breg in 
kočija.

Naslov pove uprava lista.

MALI OGLASI IkAA |
v « rS r*

prevzame kasiranje Časopisnih 
naročnin, zavarovalnin društve
nih članarin, trgovskih terjatev. 
Nudim varščino.

Cenjene ponudbo pod „In- 
kasant'* na upravo lista.

i I -k iii
došli. Cena od 180 Din višje. 
Minka Horvat, modistka, Ljub
ljana.

ohranjena stanovanjska baraka 
se kupi.

Ponudbe na upravo lista 
pod ..Takoj'*._______________

E M  spalia,
nova, kompletna, jesenova, po- 
Utirana, se ugodno proda. Na
slov pove uprava lista.

Kupi se

dobi zastonj kdor kupi enonad
stropno hišo, za vsako obrt 
pripravno v Mariboru.

Ponudbe pod šifro „Stano- 
vanje” .

Prodam dva popolnoma nova, 
še nerabljena stroja In sicer 
„Blitz“ in „Wolf“. Poleg imam 
še popolnoma nov elektromotor. 
Ogleda in poizve se pri Jožefu 
Križnar, mesar, Stražišče pri 
Kranju._____________________

Plefflni sli
znamke „Ilirija“, štev. 6, za 
pavolo in volno, dobro ohranjen 
se ugodno proda. Na ogled in 
cena pri Angela Valter, Tržič 
štev. 220.

M

do 200m- zemljo na periferiji 
mesta. Ponudbe z navedbo cene 
na upravo lista pod „Dom“.

Pozoi i
Sveže mleko dobe dnevno dr
žavni uslužbenci na knjižico 
proti naknadnemu mesečnemu 
plačilu. Na veliko se dobro pa
sterizirano mleko predprodajal- 
cem dostavlja, ter se razpošilja 
na vse strani. Mlekarna KOS, 
Maribor, Jenkova ul. 0.

. I S
enodružinska kmečka hiša v 
okolici Ljubljane. Ponudbe z 
navedbo cene na upravo lista 
pod ..Člmpreje".

je dobro idočo kavarna na novo 
renovirana v sredini mesta Ma
ribor, stanovanje takoj na raz
polago. Proda se radi prevzema 
drugega dela. Cenjene ponudbe 
prosim na kavarna Bristol, Ma
ribor. _______

M l.
Stiskalnico (prešo) za stiskanje 
grozdja in sadja, srednje veliko, 
dobro ohranjeno. Ogleda 9« 
lahko vsak dan, Dolenjska c. 2- 
pri hišniku Krajšku. Pismen* 
ponudbe je poslati do 28. t. nt. 
upravnemu odboru dr. Oražno- 
vega dijaškega doma (Univerza) 
Ljubljana.

Pnma
knjižnica lepo vezana v jako 
dobrem stanu s kompletnim 
leksikonom Meyers, 16 zvezkov, 
s omaro vred. Naslov v upravi 
lista.

M l
mladega vrtnarskega pomočnika, 
hrana in stanovanje v hiši, pla
ča po dogovoru. Vstop 15. sep
tembra t. 1. Poizve se v trgovini 
Ivo Vekjet, Maribor, Šolska 4.

Suhe g o b e
kupuje 

Sever A Komp.
Ljubljana. 

VVolfova uHca.

TrouvBt,
mlad, samostojen, želi znanja 
v svrho ženitve, z gospodično, 
ki bi imela vesolje do gostilne 
in nekaj premoženja. Le resne 
ponudbe s sliko pod „Siečna 
bodočnost11 na upravo lista.

l e  ji leindie.
kakor tudi vsa fotografska dela 
izdeluje najhitreje totograf Hu- 
gon Hibšer, Ljuhljana. Val v a- 
zorlev trg 7.

je posestvo, obstoječe iz hiše 
s 4 sobami, 2‘/s oralov vinograda, 
4 oralov gozda, 2 oralov njiv 
in sadonosnika, pripravno *a 
vsako obrt ali trgovino.

Ponudbe osebno dne 7. in 8. 
sept, pri Žulič v Krškem alf 
pismeno na dr. Rostohar, pro
fesor v Mariboru.

samski, želi primernega mest* 
Nastop takoj ali pozneje. - 

Cenjene ponudbe na P°̂  
družnico ..Narodnega Dnevnika 
v Mariboru pod ..Poštenost*'

B il gospodinja
želi službe pri boljšem gospodu, 
bodisi pri samcu« vdorou z enim 
ali dvema otrokoma, ali pa pri 
boli priletnem gospodu. Po*


